

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József-körút 18.



Főszerkesztő:  
VÉSZI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:  
BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja:  
Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).  
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Április 8.

Budapest, április 8.

(B—y.) Negyvenegyedíkszer ujul meg a tavasz azóta, hogy megszűnt dobogni az a szív, melyet — mióta ezt a földet magyar lakja — a legösszintébb és legforróbb hazaszeretet él-tett: gróf Széchenyi István szíve.

Hálátlanság volna, ha gróf Széchenyi István halálának 41-ik évfordulójáról meg nem emlékeznénk, arról a szívről, mely minden dobbanásában, minden lüktetésében csupán a magyar hazáért és csupán a magyar nemzetért élt és vérezett.

És gróf Széchenyi István halálának ideje óta, az évenként meg-megújuló nemzeti kegyeletnek megnyilatkozása mellett, talán soha se volt több és fájdalmasabb okunk megemlékezni gróf Széchenyi Istvánról, terveiről és irányáról, valamint munkásságának eredményeiről, mint most, a midőn a hazáját és nemzetét igazán szerető minden magyar embernek keserűség járja át a szívét, ha látja és tapasztalni kénytelen, hogy mennyire letértünk arról az utról, melyet gróf Széchenyi István lángszelleme, törhetetlen munkássága és aggodó honszerelme jelölt meg, s hogy mennyire távoztunk el irányától, melyet a Mózes népet vezérlő tüzöszlopként követni lett volna kötelességünk, hogy elérhessük azt, ami neki álma, eszménye, célja és szent törekvése volt, hogy nagy, dicső, boldog és szabad legyen a magyar.

Mert bizony nem Széchenyi István grófnak lángoló haza- és fajszeretetét követik s bizony nem az ő nyomdokain haladnak azok, akik e testvér nélkül magában álló szegény nemzetnek közgazdasági erőtenyezőit külön táborokra osztják, s akik a helyett, hogy az egymásra utalt, egymást kiegészítő s egymás

nélkül nem elhető közgazdasági erőtenyezőket összpontosítva a haza és nemzet javára irányzott munkásságban használnák fel és fejlesztenék, a közjó világos kárára egymás elleni oly ádáz küzdelembe viszik belé, melyből dicstelenül kerül ki még a győztes is, mert oly győzelem, mely a haza és nemzet kárával jár, — a dicsőséges jelzőt meg nem érdemli.

A *Hitel, Világ, Stádium* nagy írója az egész hazára s az egész nemzetre gondolt, midőn nagy lelkeben megszülemlettek azok az eszmék, azok a gondolatok, melyek a szellemileg és anyagilag elhanyagolt és elmaradt nemzetnek felemelését, szellemi és anyagi megizmosodását s a művelt nemzetek közé való iktatását célozták.

Amint Isten a költő szavai szerint „egészen működik s egészre fordít gondot“, úgy gróf Széchenyi István előtt is csak Magyarország és csak a magyar nemzet lebegett; annak boldogságára, szellemi, erkölcsi és anyagi megizmosodására kívánt és törekedett felhasználni minden erőt, minden tevékenységet, minden tényezőt.

Ő az erők összpontosításának értékét és fontosságát jól ismerve, az erőket megfelelő helyükön, de nem egymás ellen vitte be a céljainak megvalósítására irányzott küzdelembe s minden erőt megbecsült, amit a közjó érdekében hasznosnak ismert föl. Előtte csak a munkátlanságnak nem volt becsé, csak azt vetette meg, aki dolgozni nem akart, vagy aki kerülte a munkát s aki emberi és hazafiai kötelességeinek hű teljesítése elől gyáván, vagy kényelmi érdekből kitért. Ő többre becsülte a kötelességet teljesítő mesterembert, mint a dologtalan főurat s tettek után ítélte és becsülte meg az embereket. Hiszen nem is lehetett ez másként annál,

akinek mondása volt: „A tett első; a szó — második!“

Ma pedig csak szavak és jelszavak jelölik a nemzet felvirágoztatására és boldogítására hivatott erőtenyezőik szeparatiztikus táborait, melyekben, hogy a bábeli zavar még teljesebb legyen és hogy a nemzet még kevésbé ismerhesse ki magát, még politikát is bevisznek az ádáz küzdelembe. Ide jutottunk azért, mert a gróf Széchenyi által megjelölt utról letértünk.

Gróf Széchenyi István kétségbeesett s nagy lelke megzavarodott, midőn hitte, hogy a forradalom és az azt követett abszolútizmus romba döntötte alkotásait. Ha ma látná az agrárius és merkantilista táborba oszlott erőtenyezőket, lelke még jobban elborulna, mert értelmetlennek is látná azt a nemzetet, melynek műveltségeért ő tett legtöbbet.

Valóban azzal ünneplünk meg a kegyelet ünnepeit leghelyesebben a gróf Széchenyi utjáról letért emberek, hogy ha elővennék gróf Széchenyi István műveit, azokat átolvasnák s csak azután határoznák el magukat a küzdelemre.

Van egy barátunk, aki azt mondja, hogy mindenik iskola falára fel kellene függesztetni Deák Ferencnek azt a levelet, melyet keresztfiához, zalabéri Horváthhoz intézett.

Mi meg azt mondjuk, hogy mindenik agráriusnak és merkantilistának el kellene olvasnia gróf Széchenyi István műveit, hogy tanuljanak abból mindenekelőtt hazaszeretetet, ami nélkül üdvöst, jót, hasznost egy nemzet javára létesíteni nem lehet.

És hogy ha visszatérünk arra az utra, melyet előttünk megjelölt, csak akkor igazi és tiszta a mi kegyeletünk a megdicsőült

REGÉNY.

## Cine mintye.

— REGÉNY. —

Írta: DÓZSA ENDRE.

21.

— Hallod Leonie, nem lenne jó csere a hármias vas gyurma helyett egy egész vasgyár fele tulajdona? Egyezz ki Zelmával.

A két nő azonban már az éles párbeszéddel annyira belemert saját követelése jogosultságának tűzön-vizen valóérvenyítésébe, hogy a tréfásan fel-tett, de különben esetleg komolyan értett kérdésre egyik sem válaszolt.

Még egy gyűlöletes pillantást vetettek egymásra és azzal Leonie grófnő boudoirjába, Zelma bárónő saját leányszobájába vonult.

Göttfersen Heinrich báró a nagy ebédlőben tanácstalanul magára maradt. Hallotta a boudoirban nejenek göresös zokogását, hallotta a Zelma szobája felől a fuldokló köhögés meg-megújuló rohamait. Nem tudta, mit tegyen?

Végre bement nejehez, aki már régen várni látszott. Ismerte szenvedélyes természetét nejenek, tudta, hogy viszonyuk alapja nem a szerelem, hanem az emelkedés vágya, de másfelől ismerte hugának is makrancos természetét. Tudta, hogy ez az ellentét könnyen el nem simítható.

Magának az ironba vasszobornak ledöntése nem volt ellenére, de kellemetlen volt igazságot tennie a két egymás ellen mindig ellenszenvvel viseltetett nő között.

Boldog volt, hogy a végleges leszámolást egy váratlan körülmény megakasztotta. Djerbulesku Romulus romániai bojár érkezett meg és magát Göttfersen Heinrich bárónál bejelentette.

Göttfersen Heinrich báró szívesen fogadta vendégét, aki a két család régebbi összeköttetésére hivatkozott. A kölesönös bizalmaskodás után reá jött, hogy megkérdezze barátját, mi járatban van.

— Hazát kereselek és nemzetet. A mi havasaink közé is eljutott az ausztriai császár dicsőségének híre. Magam is ott voltam, mikor levertük a forradalmárokat. Hallom, hogy a német kövekkel tárgyalások folynak Németország viszonyainak szabályozásáról, tudom, hogy a szent szövetség megújult erővel szorítja vissza a jog, egyenlőség ábrándos politikáját, akarom nézni a kohóban a világeseményeket, mert várom és remélem, hogy közeledik ideje az én most még merész álmaimnak.

— A ti havasaitok ismeretlenek. Kőd van felettük, kód van aluttuk, amiből kibontakozni alig lehet. Törökország már régen korhadt épület.

— Es nem lehet egy korhadt épületben álmolni merészet? Külömben én nem tudom, hogy a török szultán-e az uram, vagy az osztrák császár, mert Erdélyben és Oláhországban egyaránt van öröklött birtokom.

— De hát hazád mégis Oláhország és nemzeted a román?

— Igen, amennyiben legtöbbet ott lakom. Ha ugyan haza egy darab föld, melyet szuverénje megbizásából egyszer a görög fanarioták, máskor más kalmárok szípoloznak és nemzet egy néptömeg, melynek megtűri önérzete, hogy iskoláiban franciául tanítsanak, hadseregében oroszul beszéljenek. Megtűri, hogy széttagolják testét apró vajdák apró uralma alá és nagy császárok számba se vett néptörédekéi közé. De erdélyi vagyok, ha igaz az, hogy az osztrákok hatalmas császára fejleszteti aszárja a románság életerejét, intézményekkel biztosítva kulturáját és nemzeti önérzetének fejlődését.

— A császár elve az „egyenlő jogosultság“, ebben minden nemzetiség megkapja fejlődésének

alapját, így a román is. Az, amit a császár megtört és feléledni nem enged, a magyar nemzetiségek százados uralma azon ország többi néptörse felett. Alkossatok Erdélyben egy új arisztokráciát a császár hűségére és sajtátsátoik ki magatoknak minden közhatalmat, így urai lehettek a következő nemzedékek sorsának. Azon események, melyeket magunk irányítunk, hűségesszolgák, de melyeknek irányítása kezünkben kieszett, azok mindig erőszakos urak mindnyájunkon.

— Bizonyynyal én is egy leszek, aki megkísérlem. De előbb tanulni akarok az osztrák és német diplomatáktól, remélem, alkalmat adsz ismeretségükre. Látom berendezéséről, hogy családos vagy, óhajtanám, ha a bárónénak bemutatnál.

— Az talán azonnal megtörténhetik. Majd átme gyünk az elfogadó terembe, csak bejelentetem családunk régi barátját. Ezzel báró Göttfersen esengetett és elrendelte a komornának a bejelentést. Azután vendégét karonfogva átvezette a társalgóterembe.

Kevés vártatva a grófné is megjelent, kíséretében Göttfersen Zelma baronesse.

— Djerbulesku Romulus családunk régi barátja. A nőm, Rodvitz Leonie grófnő... és hógom, Zelma baronesse — mutatta be báró Heinrich a társaságot. Djerbulesku elhalványodott, majd hirtelen kipirult, minden idege izadni látszott, alig tudott az udvariasság követelto meghajlásig eljutni. Rodvitz Leonie grófnő előbb elsápadt, majd fehér lett, mint a fal, azután összefutott arca a két szín és úgy nézett ki, mint a hirtelen dertől elsárgult lilium. Mikor kezét nyújtotta, a kéz remegni látszott. Igen... Zelma világosan látta, hogy keze remegett... Látta azt is, hogy Djerbuleskunak, mint villanyáramlat járta át a kéz érintése hatalmas izomzatát, szinte megrendülni látszott a korán fejtett, hatalmas termet.

(Folytatása következik.)

íránt; akkor nem szóval istenítjük Őt, a halhatatlant, hanem az általa oly nagyrebecsült tettel igyekezünk nyomdokait követni.

## BELFÖLD.

**Az ünnepek után.** Félhivatalosan jelentik, hogy Széll Kálmán miniszterelnök már holnap visszatér a fővárosba. Holnap és holnapután a kabinet többi tagjai is hazaérkeznek, mire csütörtökön megtartják az e heti minisztertanácsot.

**Megcáfolt miniszterválság.** Egy napilap a legilletékesebb cáfolatok ellenére is makacsul fenntartja azt a hírt, hogy Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter benyújtotta lemondását, melyet átlítólag el is fognak fogadni. Sőt ehhez a teljesen alaptalan híreszteléshez azt is hozzáteszi, hogy az Adria ügyén kívül a miniszternek átlítólag még azért is be kellett adnia lemondását, mert a párisi világiakiallítás alkalmából királyi elismerésben részesültek névsorát önhatalmulag megtoadta volna. A félhivatalos Budapesti Tudósító illetékes helyről fel van hatalmazva annak a kijelentésére, hogy ebből az újabb híresztelésből szintugy, mint az előbbiből, egy betű sem igaz.

**Új püspökök.** A *Hircsarnok* című könyvomatossá átlítólag hiteles forrásból közli a kormány jelöltjeit az üresedésben levő püspöki méltóságokra.

A győri püspökségre szerte Babics Zsigmond kassai püspök a kormány jelölte, aki magas életkora mellett is hivatott ennek a győri egyházmegyének a kormányzására. Babics mint győrmegegyei pap és mint az Esterházy hercegi családnak sok éven át zárgondnok, ismeri az egész megyét s annak összes plébániáit, mert hiszen a 240 plébánia közül több mint nyolcvanban a hercegi család a kegyur s így ezekkel sok éven át folytonosan érintkezésben volt.

Babics utóda a kassai püspökségben gróf Széchenyi Miklós jóki apát és a Pázmány utódja lesz.

A székesfehérvári püspökségre Fischer Colbrrie Ágoston, a bécsi Augustineum igazgatója van kiszemelve.

A szombathelyi püspökségre a magyar főpápaságnak ámbár korra nézve fiatal, de tudományos képzettségű, erős hazafias érzelmű tagját emlegetik, aki jelenleg a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban az egyházi ügyek elődjéje. Ez Várady L. Árpád apátkanonok, a csanádi püspöki megyének tagja.

**A szabadalvúpart szervezkedése.** Az újdéki szabadalvúpart nagybizottsága népes értekezletet tartott dr. Szabó Lajos elnöke alatt és a jövő képviselőválasztásra egyhangulag Bohonyi Gyulát jelölte, kinek parlamenti munkásságát és érdemeit Szabó magyarul és Juba Károly gyáros németül méltatta. Elhatározták egyben, hogy az egyértelmű jelölésről a miniszter-elnököt táviratilag értesítik. Emiatt méltó, hogy ugyanakkor dr. Balla Aladár, ki nemrég függetlenségi volt, szintén gyűlést hívott össze, melyen a polgármester elnöke alatt Gromon Dezsőt jelölték.

Az iglói választókerület szabadalvú választóinak Wieland Arthur elnöke mellett ma tartott értekezlete Múnnich Aurél eddigi képviselőt egyhangulag képviselőjelöltnek kiáltotta ki. Erről Múnnich Aurél táviratilag értesítették. Még az értekezlet befejezése előtt megérkezett Múnnich válasza, tudatva, hogy a jelölt-értekezlet elodogadja. A választmány megválasztása után az értekezlet Széll Kálmán miniszterelnököt a következő üdvözlő sürgönyt küldötte:

Az iglói választókerület szabadalvúpartjának ma elnökeltem alatt összeült pártértekezlete kijelenté, hogy az országos szabadalvúpartnak azon alapprogrammához, melylyel az 1867-iki közjogi alapú nyugvó mai Magyarország politikai és társadalmi problémáinak egységes magyar nemzeti s határozottan szabadalvú irányban eszközindó megteremtését és biztosítását tűzte ki célul, tántoríthatatlanul ragaszkodik. Nagyméltóságodnak kimagasló személyében ezen programmnak esorbíthatlan érvényesítésére hazafiasan válla között nagybölcsőségű országos vezérrel tiszteletteljes bizalommal üdvözlök Wieland Arthur, az iglói szabadalvúpart elnöke.

**Poprádról táviratozzák:** Kulmann János, a szepes-poprádi kerület országgyűlési képviselője ma Poprádon nagyszámú választó előtt beszámolóval mondot, amely nagy lelkesedést keltett. A gyűlés egyhangulag újra Kulmannt kiáltotta ki képviselőjelöltnek és egyben Széll Kálmán miniszterelnököt a következő táviratban üdvözlötte:

A szepes-poprádi választókerület szabadalvú választói nagyméltóságodat kormányra lépte óta ma először Kulmann János szeretett képviselőnk beszámolóján gyűlvén egybe, nagyméltóságod iránti őszinte ragaszkodásunk és bizalmunk jeléül tisztelettel üdvözlöjünk.

Forster Gyula, pártelnök.

## KÜLFÖLD.

### A khinai bonyodalom.

London, április 8.

Pekingből jelentik 6-iki kelettel: A tábornokok ma Waldersee elnöke alatt értekezletet tartottak és elhatározták, hogy 6000 ember állandóan tartsa megszállva a peking—sanhaikvani vasutatnak kilenc különböző pontját, 2000 ember állomásozék Pekingben, a most Khinában levő csapatok számát pedig a kormányok kívánása szerint szállítsák le. A paotingfu—pekingi vasutat, minthogy az nem összekötő vonal a tenger felé, nem fogják őrizni. Chaffee tábornok és Vogak tábornok eltérő nézetet vallottak. Chaffee tábornok úgy vélekedett, hogy Peking és a tenger között csak két pontot és pedig Jangcut és Tienctin, Sanhaikvan és Tienctin között pedig három pontot kell megszállni, erre pedig a pekingi csapatokon kívül 2000 ember elegendő. Tongkuban nincs szükség katonaságra, mert ott mindig vannak hadihajók és a felváltó csapatok mindig keresztülmennek arra. Vogak tábornok ellenben a mellett kardoskodott, hogy csak Tienctin és Sanhaikvan kell megszállni, erre pedig 1000 ember elegendő. A többség nézetét közölni fogják a követekkel azzal a megkereséssel, hogy rögtön tegyék meg a kellő intézkedéseket, mert a tábornokok úgy vélekednek, hogy ha Khina beleegyezik ezekben a feltételekbe és a sanhaikvani peitangi, takui, tongkui, peicangi és jangcunai erődök lerombolásába, ez teljes meghódolást jelent és ez esetben intézkedéseket kell tenni a Khinában levő csapatok nagyobb részének visszavonására.

Pétervár, április 7.

Az orosz távirati ügynökség teljesen szavahihető forrásból arról értesül, hogy Oroszország külföldi képviselőit e hó 3-án utasították, hogy a kormányokkal, amelyeknél akkreditálva vannak, a következőket közöljék:

Miuthogy a kapott értesülésekből kitűnik, hogy a jelenlegi körülmények között a manduriai kérdésre vonatkozó külön egyezmény a helyett, hogy nyílt bizonyosságul szolgálja annak a barátságos érzések, amelyet Oroszország Khina érdekei iránt táplál, különféle nehézségeket okozhatna a szomszéd birodalomnak, Oroszország éppenséggel nem követeli a khinai kormánytól ilyen egyezmény megkötését, sőt egyáltalán lemond erre az ügyre vonatkozó minden további tárgyalásról. A császári kormány, mindenkor hű maradván ismételtlen nyilvánosságra hozott eredeti programjához, nyugodtan fogja bevárni az események további fejlődését.

Pétervár, április 8.

A félhivatalos *Journal de St. Pétersbourg* a következőket írja:

A kormány közlése, melyet már közrebecsőtünk, részletes kifejtését tartalmazza Oroszország magatartásának abban a kérdésben, mely a Khinában tavaly kitört zavarok által keletkezett. Ezt a magatartást már az előbbi hivatalos közlések is igen pontosan meghatározták. Az orosz kormány ehhez változatlanul hű marad, ragaszkodván azokhoz az elvekhez, melyek egész keleti politikájában és a hatalmakhoz való viszonyában vezérik. A kormány álláspontját a fenníró kérdésekben megszállja Khina helyzete, mely óriási területeken határos szomszédja Oroszországnak, valamint az a törekvés, hogy a bonyodalom teret Kelet Ázsiában, amennyire lehet, korlátozassék. Nem törekedve területi terjeszkedésre és hagyományhoz híven szilárdul elköteleve a khinai birodalom integrálás elvnek megválasztására, az orosz kormány kezdetül fogva körülhatárolt feladatot tűzött maga elé, melytől eltérni nem szándékozik, mert ebben békés és emberies szempontok vezérik. A hatalmakkal való átlítólagos egyetértés keretében részt vett abban az akcióban, mely a követéségek és az ostromok külföldiek kiszabadítását előzta és most közreműködik azokban az intézkedésekben melyeknek célja a tavalyi zavarok ismétlődésének megakadályozása. Az orosz kormány azonban azt hitte, hogy célszerű a kinnzsal szemben támasztandó követeléseknél az okvetlenül szükségesre és a lehetségesre szorítkozni. De azon kérdések mellett, melyek közös érdekek voltak az összes hatalmakra nézve, voltak olyanok is, melyek a határon fekvő orosz községek megtámadása és a Khina keleti részén levő vasutak megromlása következtében merültek fel, amely vasutak építésére nézve Oroszország és Khina külön egyezményt kötöttek. Az orosz kormánynak csapatokat kellett Mandurira be rendelnie, a nélkül, hogy szándéka lett volna ezt az országot annektálni, vagy pedig időtlen protektorátust igényelni, mint bizonyos külföldi lapok egészen alap nélkül állították. A vasut meylről szó van, általános érdekű volt, de Oroszország táradózásai által jött létre. Ezért szükséges volt annak biztosítása hogy a jövőben a munkálatok teljesen zavartalanul legyenek folytathatók. Ebben az irányban garanciákat ohajtott nyerni az orosz kormány a khinai kormánytól folytatott tárgyalások által. Magától értetődik, hogy nem lehet katonai intézkedéseket tenni

Manduria fokozatos kiűritése iránt, míg ezeket a garanciákat Khina meg nem adta. Miuthogy az egyezménynek ez értelemben való megkötése azon akadályok következtében, melyekbe a khinai kormány e közben ütközött, nem törtéhetett meg. Oroszország, ha hű marad is többször kifejtett politikai programjához, meg fogja várni, míg Khinában helyreállt a normális állapot és a központi kormány teljesen átvette a hatalmat és elég erős és független lesz hogy garanciákat nyújthasson a legutóbbi zavarok megújulása ellen.

London, április 8.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Pekingből: A tegnapiótt tartott értekezleten a tábornokok arról is tanácskoztak, hogy milyen intézkedéseket kell tenni a béke megkötése után Pecsili megszállott részeinek a khinai polgári hatóságok kezébe való átadására végett, azonkívül még más kisebb jelentőségű ügyeket is tárgyaltak.

London, április 8.

A *Morningpost* jelenti Pekingből 6-iki kelettel: Jó forrásból való értesülés szerint Oroszország hajlandó Japánnak szabad kezét adni Koreában, hogy Japán ne tanusítson ellenséges magatartást. — A *Times*nak jelentik Tokióból 6-iki kelettel, hogy ott semmit se tudnak Japán átlítólagos harcias készülődéseiről vagy peremptorius követeléseiről, sőt ellenkezőleg, Japán megtartja eddigi békés magatartását.

London, április 8.

A lapok azt jelentik Pekingből tegnapiótti kelettel, hogy odérkezett hírek újra megerősítik azt a hírt, hogy Mongolországban lázadás van kitörőben. Attól tartanak, hogy e mozgalmat *Tungfuziang* és *Tuan* herceg szítja.

London, április 8.

A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből: Nehány követ kétélnököt kezd abban, hogy jölessen-e 2000 főnyi katonaságot követségi őrségül a szűkterületű követségi negyedben visszatartani. Ezek a követek azt hiszik, hogy jobb lenne 12 vagy 15 mérőföldre táborot ütni, ahonnan szükség esetén távirati uton lehetne csapatokat segítségül hívni, különösen attól is lehet tartani, hogy a csapatoknak Pekingben való tartózkodása nemzetközi bonyodalomra vezethetne.

## HIREK.

Budapest, április 8.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 31-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. Ferenc Ferdinánd főherceg ma délelőtt Bécsben Pünkett angol nagykövetet fogadta, aki ányújtotta a főhercegnek a Bath-rend jelvényeit. — Erzsébet főhercegnő, a spanyol régenskirályné anyja, kedden Madridból Bécsbe utazik. — Gróf *Khuen-Hédervéry* horvát bán tegnap este Bécsből visszatért Zágrábra. — Gróf *Szapáry* László főmei kormányzó ma Fiuméből Bécsbe érkezett.

— Husvét. Borulattal, esőt jelezve köszöntött be husvét vasárnapra, délután azután kiderült az idő. A főváros összes keresztény templomait zeulolásig töltötték meg a hívők. Délelőtt mindenütt zenés nagy-mise volt, utána pedig szent beszéd. Délután a főváros ismét lábrakelt, apraja-nagyja kifelé, a szabadba törekedett. A villamos vasut kocsjai szufolásig megteltek és vitték a közönséget a Városhetge, a Zugligetbe és a Margitszigetre, ahol az új hidnak rendkívül nagy volt a forgalma. Husvét másnapján, hétőn szintén ünnepi istentiszteleteket tartottak a templomokban, a Gellért-hegyen pedig busos nap volt. A hegy alján már kora reggel élénk élet uralkodott. Sátor sátor mellé sorakozott, köztük a sok panoráma, körhinta és más egyéb szórakoztató látványosság. Ezen meg ezren rándultak ki a bucsura.

— Kitérítés. A király a személye körüli miniszter előterjesztése folytán *Engelbrecht* Károly központi szőlészeti és borászati főfelügyelőnek, a szőlészeti és borászati terü szejert érdemei elismerésül, a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— Kétezer korona a F. M. K. E.-nek. Báró *Luzszenky* Félix, a transzváli magyar önkéntesek kommandánsa, aki legutóbb országos körutat tett s a vidék nagyobb városaiban a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesült kulturalapja javára, felolvasásokat tartott az angol-boer háborúról, a napokban tért vissza Budapestre. A felolvasások anyagi eredményéből a báró kétezer koronás alapítványt tett a F. M. K. E. javára, azzal az emberbaráti rendelkezéssel, hogy ez összeg kamatai mindaddig tőkésítessenek, míg a kamatokból a felvidéki óvodák legszegényebb gyermekei a téli hónapokban dében meleg levest kaphatnak.

**A király Prága városának.** Mialatt bécsi művészkörök azon fáradoznak, hogy az osztrák császárvárosban a jelenkori bécsi művészek alkotásából szépművészeti múzeum létesüljön, Prága városa a király bőkezűségéből már meg is kapta ezt a modern műcsarnokot. Az új múzeumban, melynek méltán bizonyos politikai jelentőséget is tulajdonítanak, a csehországi művészek alkotásai találnak helyet, még pedig úgy a cseheké mint a németeké. A múzeum felett egy konzorcium fog őrködni, amelyben mind a két nemzetiség képviselői foglalnak helyet. A király ez ajándékának nagy értéke és nagy jelentősége van a két nemzetiség kulturális versenyére nézve is, mert alkalmat ad nekik, hogy neutrális területen, a művészet küzdőterén békésen és egyetértésben vállaltat munkálkodjanak. Különösen becses a király ajándéka Prága városára nézve, mert egy fényes palotát kap, olyat, melynek mindig hiányát érezte, mert a cseh fővárosban eddig nem volt hajlékuk a csehországi művészeknek, bár a jelenkori művészetben Csehország igen előkelő helyet foglal el. Az új múzeumnak egyébként már megvan az alapja is. A hazafias műbarátok csarnoka ez, amely már 1876-ban alapított és sok vándorlás után a Rudolfinum műcsarnokban méltó hajlékra talált.

**Amerikai vendégek Budapesten.** Érdekes amerikai vendégek érkeztek ma fővárosunkba: Mr. Frank A. Vanderlip, az északamerikai Egyesült Államok pénzügyi államtitkára és Mr. Joseph French Johnson, a pensylvániai egyetemen a pénzügytan tanára. Vendégeink már Európán több nagy városban megfordultak és mindenütt az országok adórendszerét és a nagyobb pénzintézetek berendezéseit tanulmányozták. Utójára Bécsben voltak, ahol a kormány nagy előzékenységgel járt kezükre.

Vanderlip amerikai fogalmak szerint is rendkívül ügyelmremelőt pályát futott meg. Nem élvezte soha sem a nevelésnek, sem a gazdagságnak előnyeit és bár még néhány évvel ezelőt mint lakatos-munkás kereste kenyerét, ma harminchat éves korában az Egyesült Államok legkiválóbb finác-telkintélye és igazgatója a legzadagabb és legnagyobb newyorki pénzintézetnek. Fényes karrierjét kizárólag talentumának, erélyének és fáradszathatlan szorgalmának köszönheti, amelyek őt hihetetlen gyorsasággal juttatták céljához, — még az amerikai viszonyokat tekintve is, ahol pedig a gyors karrier nem tartozik a ritkaságok közé. Becsévágya akkor ébredt fel benne, amikor egy chicagói gépiakos-műhelyben dolgozott. Újságíró akart lenni. Mialatt a gépnél dolgozott, magánzorgalom útján megtanulta a stenográfiát, még pedig úgy, hogy a jeleket ráirogatta egy krétával a vaslemezekre, amelyeknél éppen dolga akadt. Amikor már jól tudott stenografálni, elment a *Chicago Tribune* szerkesztőségébe és riporteri állást kért. Meg is kapta, és mikor főszereplője észrevette financiai és kereskedelmi kérdésekben való nagy jártasságát és szakavatottságát, megtette őt a közgazdasági rovat vezetőjének. Később kiadója és társtulajdonosa lett az *American Economist*nek, amely Chicago legkifinomultabb pénzügyi szaklapja. 1897-ben J. Gage pénzügyminiszter felhívására Washingtonba ment a miniszter magánútként és csakhamar a pénzügyminisztérium főtitkára lett és ebben az állásában még inkább emelte elősmert szaktelkintélyét. Néhány héttel ezelőt megvált az államszolgálatól és New York legnagyobb pénzintézetének elnöke lett. E bank érdekében utazza be most Európát

A kitünő vendégeket ma fogadta Lukács László pénzügyminiszter, aki a kabinet tagjai közül egyedül időzött az ünnepek alatt Budapesten. A vendégek a magyar állam adórendszeré iránt érdeklődtek és több órát töltöttek a pénzügyminiszter társaságában, aki a legnagyobb előzékenységgel megadta nekik a kívánt felvilágosításokat és megígérte nekik, hogy azt az anyagot, amely rögtön rendelkezésre nem állott, utánuk küldi.

**Waldeck-Rousseau betegsége.** Párisból telegrafálják: *Waldeck-Rousseau* miniszterelnök állapotáról ma délután kiadott orvosi jelentés azt mondja, hogy a miniszterelnök baja normális lefolyású és a javulás tartós.

**Halálozás.** Dr. Mohr Ferenc, a Lipót-mezei elmeegógyintézet és a budapesti poliklinikai kórház volt orvososa, életének 28 évében megbalt Budapesten. A temetés kedden délelőt 10 órakor lesz az izraelita temető halottsházából.

Özvegy Purgly Jánosné, született rajkai Friebeisz Emília 86 éves korában e hó 8-ikán Aradon elhunyt. A boldogultat holnap temetik és a Tompa pusztán levő családi sírboltban helyezik örök nyugalomra. Az elhunyt úri nőben, akinek halála a Purgly, Vásárnevyi, Blaskovich és Urbán családokat döntött gyászba; Urbán Iván aradi főispán anyósát vesztette el.

Schmidt Antal tegnap 36 éves korában meghalt. Temetése április 9-én d. u. 4 órakor lesz az I. ker. Uri-utca 41. számú gyászházból.

Özvegy Brüll Lipótné tegnap, 77 éves korában Nagyváradon elhalt. A jótékonyaságról híres előkelő urónőbr. Dr. Brüll Ignác ügyvéd és angol konzul édes anyját gyászolja.

Kosári Istvánné, születeti Kroepel Lujza Kosári István főgimnáziumi tanárnak és a *Bereg* szerkesztőjének neje, április 6-dikán, életének 24-dik évében Beregszászon elhunyt. A megboldogultat husvét-vasárnap temették nagy részvétel.

**Az Iskola-Egyesület új elnöke.** Ma délelőt rendkívüli közgyűlést tartott az Országos Magyar Iskola-Egyesület, hogy a *Gerlőczy* Károly halálával megüresedett elnöki tisztséget betöltsé. A közgyűlésen megjelentek a többek közt: *Kék* István királyi udvari tanácsos, *Bákosi* Jenő, *Bánó* József, *Városvy* Mihály, *Hindy* Kálmán, *Buday* József, *Zilahi* Simon, *Gőző* József, *Toldy* László, *Gerlőczy* Zsigmond, *Komoróczy* Sándor és mások. *Tóth* József királyi tanácsos, pestmegyei tanfelügyelő, mint alelnök előadta, hogy a *Gerlőczy* Károly elhunytával elárult egyesületnek új elnököt kell választania. Azt hiszi, a rendkívüli közgyűlés összes tagjainak az érzelmeivel találkozik, amidőn annak ad kifejezést, hogy erre a tisztre alig találhatnának alkalmasabb férfit, mint *Zichy* Jenő grófot, aki tantörítathatalan hazafiságánál, a társadalomban elfoglalt rangjánál és befolyásánál fogva csak disse és támogatója lehet a a nemzetes előlékért küzdő egyesületnek. (Lelkes éljenzés.) A közgyűlés ezzel egyhangulag, nagy lelkesedéssel választotta meg *Zichy* Jenő grófot elnöké s hozzá azonnal küldöttség ment, hogy iölkérjék a tisztséget elfogadására. Az elnöki szék hivatalos betöltése a közelebb összehívandó közgyűlésen fog megtörténni.

**Oroszország új közoktatásügyi minisztere.** Távirataink már jelentették, hogy a *cár* egyik főhadsegédét, *Vannovszkij* Péter volt hadügyminisztert nevezte ki közoktatásügyi miniszterré. E kinevezést Oroszországban szerezésnek tartják és hivatkoznak rá, hogy az első diákzavargások alkalmával a *cár* őt bizta meg a vizsgálattal, és *Vannovszkij* az ifjúság meglégedésére végezte feladatát. Az új miniszter már 79 éves aggyastán és kinevezése már ebből a szempontból is annak a jele, hogy a *cár* szakítani kíván a régi brutális rendszerrel. A kinevezésről szóló *cári* rendelet ezt mondja többek között:

A népnevelés rendszeres szervezése mindig egyike volt az orosz közelet legfőbb gondjainak és számolva a kor követelményeivel, annak tökéletesítésére törekedtünk. Az utolsó években szerzett tapasztalatok azonban iskolaiügyünk oly lényeges fogyatékosságait tárták föl, hogy időszerűnek tartom, hogy halogatás nélkül az iskolaiügy gyökéres reviziójához és javításához fogjunk. Nagyrabecsülve az ön államférfiui tapaszlatát és felvilágosodott szemlémet, önt szemeltem ki munkatársamul az orosz iskola újszervezésének munkájában s amidőn meghívom a népoktatásügyi miniszter most különösen fontos állására, erős meggyőződésemmel, hogy ön biztosan és rendületlenül fog az általam kijelölt cél felé törekedni és az orosz ifjúság nevelésébe bele fogja vinni tapasztalása által megérett szemlémet és szives gondviselését. Isten áldja munkánkat! Vajha a szülők és családok, amelyek mindenekelőt kötelessé a gyermekekről gondoskodni, segítségünkre volnának a munkában. Akkor azután nemcsakára elérkezik az az idő, amikor én és velem az egész nép büszkén fogjuk a fiatal nemzedékben a haza erős és biztos reményét és a jövőben erős támaszát látni!

**Fősorozás az Üllői-úti kaszárnyában.** A nagyheti szünet után a székesfehérvári járás katonasorozó bizottsága holnap, kedden ismét megkezdí működését. Az egyeztetést ejti meg, holnapután, szerdán pedig a főállviszsgátra kerül a sor. Csütörtökön a nemzeti ünnep miatt szünet.

**A játék halottja.** Milanóból jelentik április 8-iki kelettel: Néhány nappal ezelőt egy férfi és egy hölgy szállott meg a *Milan*-ogadóban amelynek vendéglőnyvébe mint házaspár iratoktak be. A férfi neve a vendéglőnyv szerint *Papp* s körülbelül negyvenévesnek látszott, a hölgy fiatalabb. Tegnap reggel segélykiáltások hallatszottak ki a szobájukból és amikor a fogadó személyzete rájuk törté az ajtót, Pappot haldokolva találták az ágyon kezében revolverrel. A szájába röptette a golyót. Párjának a fejét érte egy lövés, de nem halálosan. Beismerte, hogy nem felesége az öngyilkosnak, s a neve *Seyert*. Pappal, aki szerinte nagyon szerencsétlenül házassodott, Lipcsében ismerkedett meg s a kedvese lett. Monte Carlóba mentek, ahol Papp nagyon sokat vesztett, onnan érkeztek Milanóba, s akkor reggel Papp fejbe lötte, mialatt aludt. A golyó azonban a homokosontján megakadt, s így megmenekült a haláltól. Sebe nem veszélyes. Papp meghalt.

**Házasság.** A *Beifeld* József bankház cégvezetője, *Beifeld* M. William eljegyezte *Hacker* Hermin kasszonyt, *Hacker* Sándor földbirtokos leányát Kőszegen.

**Amerikai női szépség.** A párisi *Figaro*-ban *Gaston Deschamps*, az ismert író, aki jelenleg New Yorkban tartózkodik, az amerikai női szépségről cseveg. A nők szépsége, mint ő mondja, nem az utcákon mutatkozik. Itt nem csatangol senki, itt nem ismeri senki a sétálás isteni szokását. A hamisítatlan amerikai sohasem áll meg a virágkereskedés kirakata előtt, ha nincs szándékában virágot venni. Ily párisias ingyenmulatságot az amerikai nem ismer, valami szokatlan előtte az oly nőnek bája, akit nem mutattak be neki, és nem ismeri a véletlen élvezetet, az álmódózó illuzióját sem. Az utca azoké, akik dolguk után járnak. New Yorkban mindenki siet, mindig előre tekintve és nem fordítja tekintetét se jobbra, se balra, se hátrafelé. Es ezt tudja az amerikai nő is. Miért vesztegetné tehát hiába idejét és miért vinné kirakatba szépségét ott, ahol ugy sem akadna bámuloja. *Deschamps* meglátogatott több női egyetemet is és elbámult, mily buzgóssággal ápolják ott a testi gyakorlatokat. Beszéli, hogy a wellesleyi nőiskolában két szigorú vizsgát kell kiállniok a növendékeknek a testgyakorlatból, lovagolni, táncolni, uszni tanulnak, de a női báj mindig érvényesül. Gigászi szépség-műhelynek nevezi *Deschamps* az *Ujvilág*-got, ahol talán kevesebb szobrot faragnak márványba, de értenek az emberi, különösen a női szépség ideáljának megalkotásához.

**Kasics Péter Pozsonyban.** A Kasics Péter vezetés alatt álló radikális reformpárt tegnap *Pozsonyban* is megkezdte működését, de kevés eredménnyel. Az itteni szabad polgáregyesület gyűlésén, melyen körülbelül száz kisiparos jelent meg, *Kasics* Péter fejtegette a párt programját. Mára Moson- és Sopronmegyei gazdái számára parasztyűlést rendeztek, melyre körülbelül 80, többnyire németajku kisgazda jelent meg.

**Evezősök katasztrófája.** Tegnap, az ünnep első napján halálos szerencsétlenség történt a Dunán a fővárosban. A *Duna Evezős Egyesületnek* egy öttagu társasága csónak-kirándulásra indult, de a szeles időben a könnyű csónak felborult, s az evezősök közül az egyik, *Heitler* Mór, a Kereskedelmi Bank főtitkárviselője, odaveszett a hullámokban. A *Duna Evezős Egyesület* kezdte meg az idén a dunai kirándulásokat. Ot tagja: *László* Mihály bankhivatalnok, dr. *Alcsuthy* Ágoston törvényszéki jegyző, *Neumann* Miksa, *Zoltán* Emil és *Heitler* Mór elhatározta, hogy a husvéti ünnepet felhasználva csónakra kelnek a Dunán. Rendes palánkos négyes csónakon indultak el tegnap délelőt az ó-budai rakodóparton lévő csónakházból sportkosztümben, csak *László*, a kormányos volt rendes öltözékben. Mindannyian kitünő uszók, mint általában az egyesület összes tagjai. A délelőt folyamán erősen hullámzott a *Duna* a déli-szélőtől, amely nagyon akadályozta az evezést. A *Duna Gőzhajós-Társaság* ó-budai állomása közelében hirtelen a megerősödött szél még jobban felkorbácsolta a hullámokat, amelyek most már többször átcsaptak a csónakon, amelyben egyre több lett a víz. Végül már annyira veszedelmes lett a helyzet, hogy a kormányos, akivel a csónak vége egészen vízbe merült, kénytelen volt a vízbe ugrani. De ez sem segített, a csónak annyira megtelt vízzel, hogy föl kellett billennie. Az egész társaság a hullámokba került s előbb uszással próbált menekülni, de az evezősök egyike gyorsan visszatért a felborult csónakhoz, s belékapaszkodva, társait is ielszólította, hogy térjenek vissza, mert úgy fenntarthatják magukat a víz színén, amíg segítség érkezik. *László* és *Heitler* azonban csak folytatták az uszást. A segélykiáltásokra figyelmessé lettek már ekkor a partokon ahol nagy csoportok gyűltek össze, matrózok az uszályhajókról és balászok pedig csónakra szálltak, hogy a küzködőket kiszabadítsák a veszedelemből. Először is az uszókra gondoltak, de amikor a közelükbe értek, mind a kettőn elmerültek éppen. *László*t, akit szerencséjére fölvetett a víz, eszméletlen állapotban ugyan, de sikerült kimenteniük. *Heitler* azonban nem találták többé. A csónaknál rekedtetek könnyű szerrel kimenthették ámbár a hat fokos dermesztően hideg vízben sokáig már ők se tarthatták volna magukat. *László*t a mentők szállították lakására, a többiek maguk ülték bérkocsiba, s meghűlésen kívül egyéb bajuk nincsen. Az áldozat holttestét máig sem találták meg, bár állandóan kutatják itt a fővárosban is s táviralak is mentek a partvidéki községek rendőrségeihez hogy résen legyenek. *László*, amikor a parton magához tért, rögtön *Heitler* felől kezdőzködött. Mikor megtudták a szomorú valóságot, elmondta, hogy *Heitler* egy ideig vele uszott, de csakhamar mind a kettőn elgyengültek. *Heitler* elmaradt, s neki már anyyi

Szájpadlás nélküli fogak.

Főlölegessé teszik az inylemez használatát. A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Számos elismeréssel. Jótállás.

Wellner Gyula

szpecialista a szájpadlás nélküli műfogak készítésében  
VI. kerület, Andrássy-út 38. szám.

ereje se volt, hogy vissza tekintsen. Mielőtt eszméletét veszítette volna, úgy rémlett neki, mintha nyögést hallana, egy halállal küzködőnek az utolsó hangját. A szerencsétlenség híre gyorsan elterjedt a városban, ahol az első időben több áldozatról is beszéltek. A katasztrófa halottjait, akikben az Evezős Egyesület egyik legkedveltebb tagját veszítette el általános a részvét.

— **Szociálista-kongresszus Szentesen** A magyarországi újjászervezett szociáldemokrata-párt a husvétii ünnepek alatt országos pártkongresszust tartott Szentesen. A kongresszus nagy számban vettek részt a párt hívei, akik nagybörzset ipari és földműves munkásokból állottak. De voltak közöttük kisgazdák is többen, főként a csongrádmezei községek-ből. Szentesen az iparos- és kisgazdasági teljesen távolartotta magát. A kongresszus 57 küldetből 111 küldött vett részt. A kongresszus napirendje a következő volt:

1. A pártvezetőség jelentése. 2. A küldöttek jelentései. 3. A munkásnép gazdasági követeléseit az államtól. a) Munkásvédő törvények b) a sztrájk jog c) a legkevésbé munkabér. 4. A politikai harc szervezése. 5. A szociáldemokrácia és Magyarország gazdasági és politikai függetlensége. 6. A nemzetiségi kérdés. 7. A képviselőválasztások. 8. A pártszervezet. Az új pártvezetőség megválasztása.

A küldöttek jelentései az ország különböző vidékein uralkodó munkásviszonyokról szóltak. A választásokra nézve kimondták, hogy minden kerületben, ahol tíz szociálista szavazó van, jelöltet állítanak. Ahol nem lehet jelöltet állítani, ott semlegesek maradnak. Végül elítélték a néppárt és a demokrata párt elveit, mert szerintük ezek a legnagyobb ellenségei a demokráciának és csak lélevezetik a népet. A kongresszuson megjelentek felvették programjukba az Ausztriától való különválást is. A nemzetiségi kérdés megoldását olyként akarják, hogy a nemzeti izgatásnak minden téren hadat izenek.

— **A bajai szerencsétlenség.** Lapunk husvétii számában rövid táviratban hírt adtunk arról a nagy szerencsétlenségről, amely Baján történt, a hol a Steiner-léle ház beomlott és sok embert maga alá temetett. A szerencsétlenségről most a következők újabb részleteket jelentik:

A Mészáros-léle ház beomlása alkalmával a következők voltak az épületben: *Mészáros* Kata háztulajdonos, néneje *Mészáros* Liza és egy cselédjük, továbbá *Steiner* Károly üzlettulajdonos, *Weisz* Fáni és *Bertics* Teréz elárúsító leányok, azonkívül *Bálint* József kereskedő inas, végül *Schmitter* Berta nevelőnő, *Reich* Vilmos kereskedő, az utóbbinak tizenegy éves *Erzsike* nevű leánya és *Reich* Gyula kereskedő hét éves *Lacika* nevű fiacskája, akik a szerencsétlenség pillanatában a Steiner-léle norinbergi- és divatárú-üzletben bevásárlásokat végeztek. Ezek mind a romok alá kerültek.

A romok alól legelőször *Schmitter* Berta nevelőnőt húzták ki, ki néhány zúdósáron és horzsoláson kívül nagyobb sérülést nem szenvedett. A második megmentett *Mészáros* Liza volt, ki életét azon véletlennek köszönhette, hogy a karosszékek együttlé, melyben a szerencsétlenség pillanatában állt, az utcára nyíló részre zuhant. A nevelőnő kiszabadításával látható lett *Reich* Erzsike feje is. Egy órai szakadatlan munka után, míg a kis leány anyagi türellemmel buzdította a derék mentőket s folyton vízzel élesztgették, sikerült őt is a romok közül kiemelni. Komoly baja nem történt. Időközben derekasan dolgozott a tűzoltóság az üzletben, ahol az élő *Weisz* Fáni elárúsító leányra akadtak. Két órai megfeszítő munka után azt is kiszabadították. Hajnali 4 óra tájban emelték ki *Mészáros* Kata 62 éves háztulajdonosnő holttestét, majd *Steiner* Károly 35 éves kereskedőt szintén holtan, kinek halálát özvegye és három kiskora árvaja siratja. Dél-tájban kihúzták *Reich* Lacika, *Bertics* Teréz és *Bálint* József, valamint a cselédlány holttestét.

Az összehullott kétemeletes épület — Baja egyetlen kétemeletes háza — az ötvenes években épült. A beomlást hírt szerint annak tulajdonítják, hogy a Steiner-léle üzletben nemrég a legnagyobbbitásnál építkezési szabálytalanságok fordultak elő, állítólag a főfalak eltávolításával. Mások szerint az emeleti lakások végzett átalakítások, a legvalószínűbbben pedig az épületnek rozoga volta okozta a szerencsétlenséget.

— **Barnum bemutatkozása.** A Tattersall telepén épült rengeteg sátrakban husvétii vasárnapján mutatkozott be Barnum és Bailey amerikai vállalata. A reklámok szerencséségeire melyek Barnumék megérkezését megelőzték, nem lehet csodálni, hogy csak úgy özönlött a nép a telepre. A tizezer ember számára épült nézőtérre sem delután, sem este egyetlen hely sem maradt üresen, mikor az előadás megkezdődött. Három pordon mutatják be Barnumék a cirkuszi mutatványokat, két dobogón és a keresztül-kasul vezetett köteleken az akrobaták végzik idegrázó mutatványaikat és ezalatt a nézői meutén bohócok vaskos öltetei gondoskodnak a felsőbb régiók mulattatásáról. Bármely pontjára tekint a közönség a sátrnak, mindenütt akad látnivaló, bár a nézőtér több pontjáról csak homályos körvonalai tűnnek

fől az akrobaták produkcióinak. A közönséget így is bámulatba ejtette mindaz, ami az arénában két órán keresztül folyt s a bohócok mókáinak a bukfenec hányó és labdarugó kutyáknak, a gyönyörű ménesnek csakugy tapsolt, mint a japánok ügyeskedéseinek és a hajmeresztő légtornászoknak.

— **Bányászserencsétlenség.** *Drenkováról* távirat-ozták, hogy a közlái szénbányában repesztés közben két munkás meghalt, egy megsebesült. A két halott *Muntsán* István nőtlen ember és *Zsian* Miklós, aki négy gyermek atyja. *Gyulán* Miklós sulyosan megsérült. *Wittner* Aladár szolgabíró és *Balajthy* Barnabás főbányabiztos véletlenséget állapították meg a szerencsétlenség okául. Az emberek ugyanis a jelzés dacára a robbantott hely föltött a tárnákban maradtak.

— **A városház-utcai merénylet.** *Blasz* Zsigmond, a városház-utcai merénylet áldozata még mindig eszméletlenül fekszik a kórhágon. Az operáció után — minthogy a koponyacsont-törésekkel az orvosok elhívották, a beteg nyugodtabb lett, egyes szavakat is ejtett, de megérteni nem lehetett. Egyébként a szerencsétlenséget mesterségesen táplálják. Függyógyulása most is kétséges.

— **Pálinka helyett méreg.** *Ráth* Mihály huszon-négy esztendő napszakos ma délelőtt a Hungária-uton lakó nővérét látogatta meg, hogy a busvétii alkal-mából megöntözze. A leány pálinkával kínálta meg az öccsét. A legény egy kortyra kiitta a pohár tartalmát és nyomban ezután összeesett. A mentőket hívták segítségül, akik megállapították, hogy a pálinkában méreg volt. A legényt a Rókuskőránzba szállították.

(x) **Elsőrendű, a fővárosban és az országban** elismert műtér *Kossák* József cs. és kir. udv. fényképező, *Kossuth* Lajos-utca 12. szám alatt, szemben a Nemzeti Kaszinóval, látványos kirakat a kapu-bejáratnál.

(x) **Kérjünk minőentűt Emke-gyujtót!**

(x) **Minden háztasszony** vásároljon az *Elnfried-féle Herkules padlómaszól*, mely puha padlóra a legolcsóbb és legalkalmasabb maz, rendkívüli tartóssága, gyors száradása és tűkőrény miatt. Kizárólag kapható *Elnfried* J. és *Fia* padlóvászt és festékárú raktárában Budapest, *József-körút* 31/b.

(x) **Figyelmeztetjük** a gazdaközönséget és ipar-vállalat tulajdonosokat, hogy gépjárat és hengerolajszükségletüket a hírvesz orosz amerikai olajipar-rész-vénytársaságnál fedezzék. Az egyedüli elárúsító *Reich* S. és társa cégnél *Bövívös-utca* 32, mely cég minta- és árjegyzékkel készséggel szolgál.

## Gróf Pejacsevich László.

(1824—1901)

Budapest, április 8.

A horvátországi Nasieről telegrafálják, hogy idős gróf *Pejacsevich* László, a főrendi-ház tagja, a volt horvát bán, ma meghalt. *Pejacsevich* grófal a horvát arisztokrácia egyik legszimpátiásabb alakja hunyt el, aki mindenkor a magyarbarát politikát támogatta. Harmadfel esztendeig állt mint bán a horvát országos kormány élén és ebbe az időbe esik a zágrábi cimereffé, amely bukását okozta. *Pejacsevich*nek akkor nem volt meg a kellő erélye a veszedelmessé vált zavargások elfojtására és nem volt elég bátorsága, hogy kiméletlenül szembe szálljon az izgatókkal és a félrevezetett horvát közvéleménnyel. Ő felsége *Tisza* Kálmán előterjesztésére félre nem érthetően ridég királyi kéziratral felmentette állásától és az előfordult események folytán szükségessé vált intézkedések végrehajtásával báró *Ramberg* tábornokot, a zágrábi cs. és kir. hadtestparancsnokot királyi biztossá nevezte ki, hozzáátve, hogy báró *Ramberg* a további utasításokat a magyar miniszterelnöktől fogja kapni. *Ramberg* október 6-ikán elfoglalta méltóságát és már másnap dében katonazene hangjai mellett újra helyekre tették a letépett magyar cimereket. A függetlenségi párt alkotmány-sérelmet látott a közös hadseregből osztrák tábornok kinevezésében, de mikor sikerült a lehető legrövidebb idő alatt a nyugalmat helyreállítania Zágrábban, az ellenzék is gratulál *Tisza* Kálmánnak, *Pejacsevich* Lászlóval pedig azóta nem törődött többé senki. Ugy mondták, hogy a volt bán elkeseredve vonult vissza nasici kastélyába, de ha sértve érezte is magát a felmentés ridég formájától, politikai meggyőződését ez nem ingatta meg és esőndes visszavonulását is a magyar-horvát politika érdekét kívánta előmozdítani.

A *Pejacsevich*-család Bulgáriából származik. Főnyének alapít *Parchevich* Péter barát, martianopolisi címzetes érsek, apostoli vikárius vetette meg. III. Ferdinándnak diplomáciai ügynöke volt keleten, Lengyelországban a kozákoknál, és 1868-ban maga és némely rokonai számára *Szelephényi* primás közbenjárása mellett báróságot nyert. Ennek unokatestvére volt *Pejacsevich* György, ki I. Leopold korában szerzett érdemei következtében a báróságnak megerősítését 1712-ben kieszközölte és a *Pejacsevich*-családnak tulajdonképpeni megalapítójává lön. A család nagy bir-

tokokat szerzett a Dráva és Száva közt, a mai Szlavonországban, mely régen te legnyobb részt a tulajdonképpeni Magyarországhoz tartozott, de a törökök kiűzése után, eleve — megkülönböztetésül az addigi Varasd-, Körös-, Zágrábmegyekből álló Szlavoniától — Alsó-Szlavoniának, majd — miután a régi Szlavoniára a „Horvátország” neve tapadt — csak egyszerűen Szlavoniának vagy Tótországnak neveztetett.

*Pejacsevich* Györgynek unokája, *József* 1772-ben már gróffá lett, s e *Józseftől* származik a *Pejacsevich*-családnak mind a három ága: a rumai, melynek tagjai közül *Péter* gróf legújában több éven át horvátországi miniszter volt: a nasici, melynek székhelye *Nasic* Verőcemejében, de mely Zalában, Borsodban, Hevesmejében is birtokos; és a budai, mely Magyarországon lakik.

A most elhunyt verőcei gróf *Pejacsevich* László a nasici ágából származik és családjának e székhelyén született 1824. április 5-én. Atyja, gróf *Pejacsevich* Ferdinánd, a grófságot szerző *József*nek unokája, anyja jobbaházi *Dóry* Mária volt. Tanulmányait kitűnő sikerrel elvégezvén, 1842-ben az akkori szokás szerint megyei szolgálatba lépett és Verőcemejének eleve tiszteletbeli al-, majd főjegyzőjévé lett s ez állásában ügyességének és tehetségének annyi jelét adta, hogy 1845. december 2-án a báni tábla birájának neveztetett ki.

Horvátországban ekkor már elkeseredetten folyt a harc az ugynevezett ilyly vagyis magyarelles és a magyar párt közt, mely azonban Szlavoniát jóformán érintetlenül hagyta. A drávántúli három megye: Verőce, Szerém, Pozsega, ez időben még határozatlan Magyarországhoz szított, melylyel szorosabb kapcsolatban is volt, mint a horvátországi megyék, amennyiben bár a bannak tennhatósága alatt állott, s a Horvát-Dalmát-Tótországok tartománygyűlésére Zágrába követeket küldött, a magyar országgyűlésen még sem e három országnak közös követet, hanem megynéként választott, külön követek által képviseltetett és éppen *László* grófnak megyéje még az 1848-iki pesti országgyűlésre is, midőn a Dráván túl már *Jellachich* hatalmaskodott, elküldé az 1848. V. törvényeik alapján választott követet. *László* gróf is a magyar pártához tartozott, de a küzdelmekben tevékenyebb részt nem vett.

A bekövetkezett zavaros idők és az abszolút korszak őt is leszoríták a közpárváról. Magányba vonult. Utazott. — Megfordult Észak-Amerikában és hazajövén megnősült, unokahugát, báró *Dóry* Gabriellát — az ötvenes években báróvá lett *Dóry* Gábor leányát vette feleségül, akitől több gyermeke született. 1852-ben a Lipót-rend kiskeresztjét nyerte. 1855-ben cs. és kir. kamarássá lett.

Midőn 1860-ban az alkotmányos élet ismét megnyílt, és szőnyegre került a Magyarországgal való unió: *Pejacsevich* László nem csatlakozott azon halározatlan magyar-barát töredékhez, amely 1861-ben gróf *Erdődy* Jánossal és *Jankovich* Gyulával a közjogi kapcsolatot megszakító 1861. 42-iki horvát törvényeikk ellen tiltakozott és 1868-ban egy időre báró *Rauch* Vinnevel, mint bannal, a társországokban kormányra jutott; hanem inkább közvetítő állást fogalt, melyben az ugynevezett nemzeti párt bizalmát megnyerte, a nélkül, hogy a magyar pártot elvesztette volna. A Magyarországgal való kapcsolatnak egyeb-iránt barátja lévén, mint a kiegyezésre kiküldött regnikoláris bizottságnak tagja igen sokat tett hogy a kiegyezés végre 1869-ben létrejöjjön. Ez érdemeiért a vaskoronarend I. osztályú nyerte és elsőfőság belső titkos tanácsossá lett.

Azóta folytatást tagja volt a horvát országgyűlésnek, amely őt 1869. óta minden magyar országgyűlésre is elküldte, ahol a közjogi vita idejében a Deak-pártnak volt biva.

1879-től 81-ig egyike volt annak a két követnek, akik a társországokat a főrendiházban képviselték.

1880. február 21-ikén *Mazurának* bán bukása után Horvátország bánjává neveztetett ki és Magyarországnak is sok oka volt bizalommal tekintenie működésé elé, mindenesetre többet várhatott tőle, mint *Mazurancistól*, aki 1848-ban, ugy, mint 1861-ben a horvát szeparatizálus, magyarelles törekvéseknek nyílt zászlóvivője volt. Ezt a bizalmat *Pejacsevich* harmadfel esztendőn át igazolta, de aztán közbejött *Dávid* zágrábi pénzügyigazgató egy intézkedés folytán a zágrábi cimerekérdés és a horvátok véros zavargások után akarták kikeröszakolni a horvát feiratoikat. *Pejacsevich* ekkor győngének bizonyult a lázadás megfékezésére és menesztetett.

*Ramberg* hadtestparancsnokot teljhatalommal királyi biztossá nevezte ki ő felsége és a közöshadseregbeli tábornok csakhamar rendet teremtett Horvátországban. *Pejacsevich* a főmentése után visszavonult nasici birtokára és azóta nem is szerepelt a közéletben.

## SZÍNHÁZ, ZENE.

**\*\* Vígsház. Hercegy Ferenc Ocskay brigádosa** ma érte meg a *Vígsházban* ötvenedik előadását. A rendkívüli siker, amelyhez fogható keveset tudunk a magyar színműirodalomban, nemcsak Hercegy Ferencé, hanem a magyar drámairodalom is. Minduntalan felhangzik a panasz a színházi közönség ellen, hogy nem becsüli meg a hazai színpadi produkciót. Ez a megvádolt közönség erősen rácsófolt erre a vádra s az *Ocskay brigádosa* nem egészen két hónap alatt, ötven előadást ért meg, egyre zsufolt előtte. A hazai színpadi szerzők biztató reménységet meríthetnek ebből a jövőre nézve, — csak meg kell találniok az utat a közönség fejéhez és szívéhez, úgy ahogy Hercegy Ferenc megtalálta. S az egész nem *boszorkányság*, hanem *tehetség* dolga!...

Az *Ocskay brigádosa* ötvenedik előadása a beközönszített Barnum-napok dacára is, zsufolt ház előtt folyt le. A színház utolsó zugáig tömve volt a legdiszesebb közönséggel, amely végig tetszéssel kísérte a ragyogó tollal megírt darabot. Az illusztrálószerző az ötvenedik előadás ünnepies voltát a maga részéről azzal emelte, hogy új *Epilogust* írt a darabjához, amelyet az előadás végével *Góth Sándor* mondott el nyílt színen, művészi lendülettel, a darab összes szereplőinek a festői csoportozata által környezve. A költői tollal megírt *Epilogus* módunkban van egész terjedelmében közre adni. Így hangzik:

Halhatatlan Proteusz, ki egyre változol és ezer évig mégis „Te” maradsz: Az elhamvadott ösök beszélő árnyéka, az aktor áll előttem, hogy elmondja ötven színházi estnek epilogusát.

Ötvenszer köszöntött minket a hangos taps, a néma könny; — most hadd köszöntse egy vallomással közönségét a színész.

Ha diadalmas volt a kuruc-posta: nem az én homlokomat, a tiédet övezi a babér. Mert ketten játszottunk komédiát: tollal, nyelvvel mi idefönn, szívvel, képezzellet ti odakünn.

Odakünn megdobbant a szíved s mi idebenn szent áhitattal éreztük, hogy misztériummá lesz színjátékunk; az ezer-esztendő magyar szív dobbanásától, mint Csaba vezér kúrtszavától, haragra ébredt és szövetségeseinkké lett a sirjában alvó dicső nemzedék.

Epedve nézte a farkasbőrös komédiáncsapat a siker magas várakát, — s a te fantáziád, Proteusz, szívaványhidat épített nekünk s a tündérvár kuruc kézre került.

A kuruc portyázás zsákmánya: nekünk egy tanulság, neked a hódolatunk.

A tanulság ez: *botorság a kételkedés, mert magyar a magyar!*

S a hódolatunk? — Egyebet nem adhat győztes urának a jobbágy, csak egy néma meghajlást!

A költői *Epilogusra* a tanulságul hívott Proteusz, a közönség zugó tapssal felelt s lelkesen hívta az *Ocskay brigádosa* diadalmas szerzőjét a lámpák elébe. Az előadás mintaszerű volt s a szereplők, — ugyanazok, akik a bemutató előadás is játszották a darabot, — *Csillag Teréz*, *Delli Emma*, *Nógrádi Jolán*, *Fenyvesi Gál*, *Hegedűs Góth*, *Tapolczai Bihari*, *Szerémi Kazalicsky*, *Balassa*, *Bárdi* s mind a többi művészetők javát oltották bele játékkukba.

(M—S.)

**\*\* A Nemzeti Színház jutalmazottja.** A *Farkas-Raskó* léle ösztöndíj kamatait a *Nemzeti Színház* tagjai, mint már megírtuk, az idén *Rózsahegy* Kálmánnak ítélték oda. Az ösztöndíjat, a hagyományozó rendelkezése értelmében *Beóthy László* igazgató *A bor* tegnapi előadása előtt a színpadon összejutalekezett személyzet előtt adta át a kitüntetett fiatal művésznek.

**\*\* A Magyar Színház sorsa.** A *Magyar Színház-Részvénytársaság*nak husvét vasárnapjára kitűzött rendkívüli közgyűlését, amelynek döntenie kellett volna a színház bérbeadásának kérdésében, nem tartották meg. A rendkívüli közgyűlés, jobban mondva, nem volt megtartható, mert a színház részvényesei a közgyűlést megelőzőleg, nem tettek le annyi részvényt, amennyi az alapszabályok értelmében a határozatképességre szükséges lett volna. A közgyűlésnek ez a határozatképessége azonban, mint megbízható forrásból értesülünk, *szándékosan* idéztetett elő. A színház egyes vezető emberei ugyanis, akik a részvények többsége fölött rendelkeznek, a színház jövő sorsára nézve más megoldási módot igyekeznek találni, mint a bérbeadást s minthogy szerintük, valószínű kilitás van arra, hogy ezt a megoldási módot rövid napok alatt sikerül nyélbe ütöniök, nem akarták a *Leszaknyal* megkötött bérleti szerződést a vasárnapra összehívott közgyűlés elébe terjeszteni. Ezért történt, hogy közgyűlés megtarthatását, határozatképességet okából elodázták. A következő közgyűlés hatánapja, az alapszabályoknak megfelelően, április 17-ike s ezen

a második hatánapon a határozatképesség kérdése többé számba nem jöhet. A *Magyar Színház* ügye tehát a mi információink szerint úgy áll, hogy abban az esetben, ha április 17-ikéig a színház egyes vezető embereinek sikerül az általuk kontempáltság megoldási módot megvalósítani, a *Magyar Színház* megmaradna a részvénytársaság vezetésében, amelynyiben azonban ebben a feltevésükben megosalódtak tak volna, az április 17-iki közgyűlés minden valószínűség szerint jóvá fogja hagyni a *Leszaknyal* aradi színgazgatóval már megkötött bérleti szerződést.

**\*\* Pálmay Ilka vendégjátéka.** *Pálmay* Iknának csütörtökre a *Huszáresnyben* hirdett vendégjátéka, mint értesülünk, erről a hétről elmarad. A diva távirati uton arról értesítette a *Népszínház* igazgatóságát, hogy akadályozva van az e heti fellépésben s így a a vendégjáték a jövő hétre marad.

**\*\* Ocskay brigádosa Kolozsvárt.** A kolozvári Nemzeti Színházban Megyeri, az új igazgató alatt tegnapi volt az első előadás. *Hercegy Ferenc Ocskay brigádosa* játszották óriási sikerrel. A címszerepet *Molnár László* adta s az előadás lényes sikerének nagy része őt illeti. Nagy sikere volt *Lukács Juliskának* is (Tisza Ilona szerepében), kinek a népszínház tagjai gyönyörű koszorút küldöttek Budapestre, továbbá *Beóthy Zsigának* Jávorka szerepében. A többi szereplők, köztük *Hahnel Aranka* — *Dili*, *Szentgyörgyi* — *Szürényi*, *Tompa Kálmán* — *Tarics*, stb. szintén sok tapsot kaptak. A darabot a színház lényes kiállítással adta. A színház zsufolóság megtelt előkelő közönséggel, mely Megyeri igazgatót is a lámpák elé szólította.

**\*\* Operaelőadás a Telefon Hirmondóban.** Holnap kedden, este a *Telefon Hirmondó* előfizetőinek és hallgatóinak esti szórakozásul a Magyar Királyi Operaházban színekeltül *Hamlet* operát fogja közvetíteni. Az opera közvetítés, mely a legtisztábban érvényesül a Hirmondón keresztül, bizonyára kellemes időtöltést fog szolgálni mindazoknak, akik a klasszikus zenét szeretik. Az opera után az esti hírek felolvasása következik, majd annak befejeztével még 11 óráig *cigányzene* lesz hallható a kagylókön keresztül, melyet az Emke és az Elite kávéházból közvetít a *Telefon Hirmondó*.

## Nyiltér.

### LOHR MÁRIA (ezelőtt Kronfuszt)

csipke-vegyészeti tisztító és műfestő intézete megnagyobbított. szörme- és szőnyeg-megővő, szőnyeg-poroló mtjavító intézet. Megbízások átvételnek: VIII. Baross-utca 85. saját házában levő gyárban és a következő fióküzletekben: IX., Calvin-tér 9. V., Harminczad-utca 3. VI., Teréz-körút 39. VI., Andrásy-ut 16. VIII., József-körút 2. Telefon 57—08. Szörmeárúk és szőnyegek házból el- és visszaszállíttatnak.

(Az e rovat alatt közöltteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

## SPORT.

### Football.

— Az angolok Budapesten. —

Budapest, április 8.

A várva-várt *Richmond Association Football Club* csapatának megérkezésével, megjötték a tavaszi football-szezon legérdekesebb szereplői. Csapataink most mérkőztek első ízben vérbeli angol csapattal és ez már magában is elég volt, hogy az érdeklődés a husvétii football-napok iránt a legnagyobb legyen.

Az első napon a *Magyar Uszó Egyesület* csapata állt szemben az angolokkal. A csömörüti verseny-pálya nagy tribünje vasárnap látogatottság tekintetében igazában versenyre kelt a Tattersaiban levő nagy látványossággal, valamint az alagi versenytérrel, mert bizony a lelkes football-hívek a fölemelt helyárak dacára is tömegesen nézték, hogy mit tud a *Richmond*? No hát a *Richmond* meg is mutatta, hogy mit tud, de a M. U. E. csapata is legény ám a talpán! A M. U. E., amely pedig csak a múlt szezon végén kezdett megerősödni, derekasan megállta a helyét úgy, hogy 6:0 goalal verve bár, de büszkén hagyhatta oda a küzdőteret.

Az angol footballlokat megjelenésükkor hatalmas éljen üdvözölte s mintegy előjátékul maguk között gyakorlatot tartva már is láthatuk ritka ügyességüket. *Windett* bíró négy óraker adta meg a jelt a felállásra és a közönség szokatlan csöndben nézte az angol csapat támadását, amelyet a magyar csapat feljövva, átszorítja a játékokat az angolok mezejére, s oly vehemensen kergetik a lapdát az angol kapu elé, hogy már-már hinni kezdjük, hogy az első goalt a magyarok rugják. De hamar fordult a kocka, mert elég volt a lapdának *Cox*, a bravuros angol center lábai elé kerülni, hogy feltartóztatatlantul vigye a M. U. E. kapuja felé, mely előtt a háttérben hibásan védtek a kaput, úgy hogy a kapust teljesen megakadályozták a lapda kivédésében, s így az első goalt öt peronyi küzdelem után megszerezték az an-

golok. E siker után a *Richmond* még erősebben támad, de a M. U. E. szívesen védekezik, s érdekes, hogy egymás után nem kevesebb, mint hat corner rugást hiúsított meg, ami különös érdeme *Bodor* háttvédnek és *Arvai* kapusnak, mert a *Kopasz* Sedgwick szinte matematikai pontossággal rugta a lapdát mind a hat-szor követkeletlenül a kapu elé. A magyar csatároknak sikerült még egyszer leutniök az angol kapujig, de e támadásnak *Waller* kapus egy hatalmas rugása véget vet, s ez egyszersmind áttereli a küzdelmet a magyarok oldalára. Tizenöt peronyi harc után az angolok a második goalt is berugják.

A half timet követő szünetben az angol fiúk kedélyesen beszélgetnek a közönséggel s ismeretséget kötve egy jóképű magyar *police-mannel*, hatalmasan paroláznak vele.

A második félidőben az angolok komolyan neki fogtak a munkának s ha a M. U. E. nem védi oly kitűnően a kapuját, éppen kétszer annyi goalt kapnak és nemcsak *Cox*, az éles goalok híres lövője *paccolt* el néhány biztos goalt, de a magyar kapus is egy goalt elnézett.

Az angolok az első félidőben elért két goalal együtt hat goalt rugtak. Ez után az eredmény után csak a ből dicsőretet érdemel a M. U. E. csapata kitűnő magatartása és *fair* játékáért s ha levonja a tanulságot, akkor a jövő alkalommal nemcsak kap, hanem ad is goalokat. A játék alatt a közönség nem egyszer tüntetett az ügyesebb M. U. E. játékosok, különösen *Porsonyi* mellett, aki rendkívül ügyes és öneléldozó játékosnak bizonyult most is, mint minden alkalommal.

Ha tizenkettőmagával volna, nem birna az ilyen magyar csapattal se a *Slavia*, se a *Richmond*, se a *Surrey*!

*Hétfőn*, a második napon még nagyobb közönség néte a favorit csapat, a *Budapesti Torna Club* játékát az angolok ellenében. A B. T. C. hívei kissé vérmes reményt tápláltak, amikor azt hitték, hogy a M. U. E. hat goaljánál nemcsak kevesebbet kapnak, hanem valamiesköt adnak is. A reménység nem vált be. A kitűnő angol csapat a B. T. C. minden taktikáját meghiusította, s a rendkívül heves tempót az angolok is felvették és ennek tulajdonitjuk leginkább, bár a nap is erősen a szemükbe tűzött, hogy az első félidőben négy goalt rugtak a magyar kapuba.

A második félidőben a magyarok okulva a tapasztalatokon, az angolok higgadt játékmódorát folytatták és ennek helyességét legjobban igazolta, hogy ebben a *half timében* támadólag is felléphettek s el is értek egy *off-side goalt*, amit a közönség — tévedésben lévén a goal természete felől — örömmujongással fogadott.

A B. T. C. csapatában kitűnt *Windett*, *Orády*, *Skrabák* és *Minder*, a kapus, aki különben jól szokott védeni, ma nem volt a régi. A végeredmény ma is 6:0 az angolok javára. Reméljük, hogy a *Műegyetemi Football Club* alaposan tanulmányozta a két mérkőzést s látta, hogy a testi ügyesség mellett önzetlenség, finom modor, nyugodt és jól kombinált összjáték az, amivel több sikerrel küzdhetnek a keddi mérkőzésen.

## Husvétii löversenyek.

Budapest, április 8.

Sem Barnum, sem a football nem ártott meg Alagnak, mert a két ünnepnapon is éppen annyi ember rándult ki a futatásra, amennyit csak a kütönvonatok megbirtak. A sok ezernyi tömeg ugyanolyan lelkesedéssel tipelt, mint máskor abszolút idején, pedig a program, legalább vasárnap, husvétie silány volt s csak ma került egy-egy érdekesebb finish a sok sivar verseny közé. A husvétii napok végre meghozták a Geiszt-istálló régi időkből ismert szerieseit is: a két nap alatt nem kevesebb, mint hat versenyt nyert a híres fekete-vörös dressz, az urlovas *Krause*-vai és *Pfeiffer* és *Machannal* az ügyes lovasfiuval. Csomporának ez a tehetséges helyettesítője gyönyörűen lovalgolta tegnapi *Bokrost*, ma *Bohémét*, míg *Krauss Botygon* végzett ma gyönyörű lovalgálást. A két nap különben óriási favorit nap volt; nyoma sem akadt outsidereknek, úgy hogy a piungerek igen meg voltak elégedve a következő eredményekkel:

*Husvét vasárnapján.*

**I. Háromévesek handicapja.** Díj 1200 korona, távolság 1600 méter. Gróf Orssich P. **Teuff Teuff**-ja (Mr. Pitt) első, Geist G. Mays *Slave*-je (Pfeier) második, gróf Schönborn F. Galeotto-ja (Riedl) harmadik. Futott 6 ló. Totalizátor: 10 : 18. Helyreigadások: I. 50 : 66. II. 50 : 86.

**II. Eladók versenye.** Díj 1000 korona, távolság 2000 méter. Báró Harkányi J. **Divá**-a (Szemere H.) első, gróf Andrásy T. Garany-ja (Mr. Brook) második, dr. Haeker L. Tedd meg nekem-je (báró Eltz) harmadik. Futott 7 ló. Totalizátor: 10 : 20. Helyreigadások: I. 50 : 62. II. 50 : 72.

**III. Kereszturi akadályverseny handicap.** Díj 1600 korona, távolság 4900 méter. Geist G. **Bokros**-a

(Machan) első, Hoffmann L. Cseh-je (Antal) második, Mr. Brooke Popovka-ja (Rosack) harmadik és utolsó. Totalizátor: 10: 17. Helyrefogadás nem volt.

IV. Négyszögletes akadályversenye. Díj 1500 korona. Távoltság 3200 méter. Rohonczy G. Adistenje (báró Eltz főhadnagy) első, Geist G. Switchejer (Krause) második, Jankovich B. Patogója (báró Szentkereszty főhadnagy) harmadik. Futott 5 1/2. Totalizátor: 10: 16. Helyrefogadások: I. 50: 60 és II. 50: 62.

V. Eladók gátversenye. Díj 1500 korona. Távoltság 2400 méter. Gróf Orssich P. főhadnagy Marsia (Rosack) első, Geist G. Julisa (Machan) második, Dávid E. Gazduramja (Kapousetek) harmadik és utolsó. Totalizátor: 10: 17. Helyre nem volt fogadás.

VI. Megyeri díj. Díj 1500 korona. Távoltság 2400 méter. Geist G. Vívareje (Krause) első, ugyanannak Des Griexje (Mr. Brooke) második, Gallus K. hadnagy Pani de Corinthje (tulajdonosa) harmadik és utolsó. Totalizátor: 10: 11. Helyre nem volt fogadás.

Husvét hétfőjén.

I. Handicap. Díj 1200 korona. Távoltság 2000 méter. Gr. Orssich P. Teuff Teuffje (Mr. Pitt) első, Mr. White Cherupje (Br. Eltz fgyj) második, Mr. C. Wood Modernje (Koller fgyj) harmadik. Futott hat 1/2. Totalizátor: 10: 26. Helyrefogadások: I. 50: 72. II. 50: 110.

II. Hároméves nyeretlenek eladóversenye. Díj 1000 korona. Távoltság 1200 méter. Geist G. Grigárja (Pfeiffer) első, Mr. Redgrey Resistenceje (Riedel fgyj) második, Capt. Jones Graclise (Csiszár fgyj) harmadik. Futott hét 1/2. Totalizátor: 10: 80. Helyrefogadások: I. 50: 148. II. 50: 130. III. 50: 150.

III. Nyeretlenek akadályversenye. Díj 1600 korona. Távoltság 4000 méter. Geist Gáspár Bedactorja (Machan) versenytárs hiányában egyedül járta körül a pályát.

IV. Áprilisi gátverseny. Díj 1500 korona. Távoltság 2600 méter. Geist G. Bolgója (Krause) első, gróf Orssich P. Monzaja (báró Eltz) második, Horthy Jenő Almomia (báró Szentkereszty) harmadik, azután Déceg. Totalizátor: 10: 23. Helyrefogadások: I. 50: 58. II. 50: 60.

V. Eregy gátverseny handikap. Díj 1600 korona. Távoltság 2400 méter. Geist G. Bohémeje (Machan) első, báró Morgurgó A. Megaeraja (Rosack) második, Dávid Z. Jeromeje (Soehyal) harmadik. Ot 1/2 futott. Totalizátor: 10: 32. Helyrefogadások: I. 50: 82. II. 50: 166.

VI. Husvétidíj. Díj 1500 korona. Távoltság 2400 méter. Ö fensége Ferenc József braganzai herceg Divaja (Szemere száz.) első, Mr. Brooke Dallosa (tulajdonos) második, Geist G. Des Griex-a (Krause) harmadik. Futott öt 1/2. Totalizátor: 10: 22. Helyrefogadások: I. 50: 60, II. 50: 80.

TÁVIRATOK.

Szóda, április 8. Sztajlov volt miniszterelnököt ma délelőtt temették el államköltségen Ferdinánd fejedelem, a miniszterek, a szobranje tagjai és nagyszámú közönség részvételével. Sztajlov halálát tüdőgyulladás okozta, amely hirtelen rosszra fordult.

Loubet Nizzában.

Páris április 7. Loubet elnök ma Delcassé külügyminiszterrel és André hadügyminiszterrel Nizzába utazott. A közönség lelkes ovációkban részesítette az elnököt.

Nizza, április 8. Loubet elnök ma délelőtt fél 11 órakor érkezett ide. Megérkezését ágyulövés jelezte. A pályaudvaron a 15. hadtestparancsnoka, Metzinger tábornok, a földközi tengeri hajóraj parancsnoka, Maigret tengernagy, továbbá a polgári és katonai hatóságok és sok szenátor és képviselő fogadta az elnököt. Az üdvözlés után az elnök több rendjelt osztott ki és azután a prefektúrára hajtatott, ahol hivatalos fogadás volt. Az uton a közönség Éljen Loubet! Éljen a köztársaság! kiáltásokkal üdvözölte az elnököt. Délután az elnök Ferdinánd bolgár fejedelemet látogatta meg.

Nizza, április 8. A prefektúrán lefolyt fogadásoknál a nizzai püspök, aki legutóbb megtagadta a becsületrend keresztjének elfogadását, bemutatja a papságot és ekközben beszédet mondott, melyben Loubet elnököt emlékeztette legutóbbi beszédére, mely beszédben az összes franciák egyetértésére appellált és intette az ijesztést, hogy maradjon hű az igazságosság szabadság és tolerancia eszméihez. A püspök hozzátette, hogy a klérus ez a szellem hatja át és ószinte hazafiságot tilti el és hogy ez midőn a hitet és a keresztény erényeket vallási szabadságához annyira ragaszkodó népének lelkében megőrizi egyuttal arra törekszik, hogy a népet feloldhatatlan kötelekkel Franciaországához fűzze. Loubet elnök azt válaszolta, hogy ő mindig fáradságtalan apostola volt a tolerancia és a megnyugvás eszméinek. Azt tartja, hogy a püspöki kar ezen az uton szövetségese lehet a köztársaság kormányának és annak is kell lennie és reméli, hogy a nizzai püspök szavait az egész klérus meghallja és megérti. Metzinger tábornok, aki ezután a tiszteket mutatta be, azt mondta, hogy ezek büszkék, hogy a hadsereg fejt a határ közelében üdvözölhetik és igyekezni fognak a köztársaság kormányának bizalmát megnyerni. Az elnök azt válaszolta, hogy a kormány

büszke a hadseregére és ösmeri fáradozásait, hogy a jövő minden eshetősége készen találja.

A nizzai rabbinus bemutatja az izraelita konzisztóriumot és beszédében hangsúlyozta az izraeliták forró hazaszeretét. Loubet elnök azt válaszolta, hogy a demokrácia nem ismer különbséget a jó franciák közt, bármely valláshoz tartoznak is.

Az olasz főkonul, mint a konzuli kar donyja, bemutatja a konzulokat és kifejezte azoknak jókívánásait az elnök és Franciaország iránt. Az elnök köszönetet mondott és azt a reményét fejezte ki, hogy a konzulok a hatóságoknál minden támogatást megta. lálnak. Ezután a fogadások véget értek, mire az elnök a prefektúrán szűkebb körű ebédet adott.

A délafrikai háború.

London, április 8. A Timesnak jelentik Fokvárosból, hogy Scheeper kommandója e hó 6-án Aberdeenből északra husz mérföldnyire elfogott egy angol lovassopatot. Ugyanennek a lapnak jelentik Kroonstadból 6-iki kelettel, hogy most már bizonyos, hogy Botha Vrede mellett egyedül Dewett-let.

A román válaszfelirati vita.

Bukarest, április 8. A kamara ma a trónbeszédre adandó válaszfeliratot tárgyalta. Több ellenzéki szónok hozzászólása után Sturdea miniszterelnök konstátálta, hogy a mai vita azt bizonyítja, hogy mindnyájan elismerik a helyzet komolyságát. Szükséges tehát, hogy a konzervatívok és a liberálisok között megszűnjék minden versengés és mindnyájan a pénzügyi kérdések tanulmányozásának szenteljék magukat.

A két résznek — mondotta azután a miniszterelnök — egyesült erővel kell eljárnia, egyforma jóakarattal áthatva és felbuzdulva azoknak a nagy férfiaknak a példáján, akik a modern Romániát megteremtették és különösen Károly király példáján, aki egy olyan nemzetnek a sarjádéka, amely bebizonyította a népek vezetésében való művészetét. (Helyeslé.) Mikor Károly, a Hohenzollernek sarjádéka, 1866-ban Romániába jött, azt mondta, hogy most lép először Románia szent földjére. Azóta román lett. (Viharos tetszés.) 1866. óta sobasem hazudtoltott meg ez a szó. Kérem tehát önöket, hagyják a kicsinyes pártérdekeket és fogadják el egyhangulag a feliratot, nem a kormány iránt való bizalom jeléül, hanem a hála jeléül, amellyel a nagy és bölcs uralkodónak tartozunk, aki mindig előttünk jár a kötelesség teljesítésében. (Hosszantartó élénk tetszés és Eljen a király! kiáltások.)

A felirati javaslatot azután a leadott 139 szavazattal egyhangulag elfogadták, mire az elnök az ülést felfüggesztette.

Bukarest, április 8. A király ma a miniszterelnök jelenlétében fogadta a kamara elnökét, aki az elnökséggel és a képviselők küldöttségével megjelent, hogy átnyujtsa a királynak a kamara válaszfelirátát a királyi izenetre. A király nagy meglepetését fejezte ki, hogy a kamara ama nehézségek tudatában, melyeken az ország most átmege, el van tökéve a kormányzat összes ágaiban a legszigorubb takarékoságra. Végül köszönetet mondott a király az iránta és háza iránt való ragaszkodásért.

Szláv újságíró-kongresszus.

Zára, április 8. Raguzában ma nyílt meg a szláv újságíró-kongresszus. Tagjai tegnap a Villám nevű gőzzsel Gravosába érkeztek, hol Raguzá község nevében gróf Caboga és a rendező-bizottság fogadta őket. A bizottság nevében dr. Vojnovics hosszabb beszédet intézett a vendégekhez, amit a vendégek nevében egy cseh és lengyel újságíró köszönt meg. A kongresszus ma elhatározta, hogy egyesületté tömöríti a monarchia szláv újságíróit és lapjait számára tudósítói-irodát létesít. Rigernek és Engelnek Prágába, Dunajewskinek Krakóba és Strossmayer püspöknek Djakovára üdvözlő sürgönyt küldtek.

A touloni öllekezés.

Toulon, április 8. Az olasz hajóraj délután 2 órakor, élén a "Lepanto" páncéloshajóval, amelyen a genuai herceg van, ideérkezett és az erődökkel, valamint a kikötőben levő francia hajókkal üdvözléseket váltott. Bonnamiere de Beaumont tengerészeti prefektus a törzstisztekkel a "Lepantóra" ment és különböző beszédet intézett a genuai herceghez, amelyben kifejtette, hogy büszke arra, hogy a herceget üdvözölheti és a barátságos nemzet flottáját fogadhatja. A genuai herceg azt válaszolta, hogy holdognak érzi magát, hogy ily kellemes misszióval bízzák meg. A találkozás igen szives jellegű volt.

Toulon, április 8. A Pelayo nevű spanyol hadihajó ideérkezett és a kikötőben levő hajókkal és a kikötői erődökkel üdvözléseket váltott.

Az anarkhisták kongresszusa.

Brüsszel, április 7. A Reform jelentése szerint az anarkhisták kongresszusán, amelyet az Union Bruxeloise hívott össze Brüsszelbe, mintegy száz anarkhista volt jelen, köztük egy olasz egy németalföldi és egy párisi anarkhista újság képviselői. A delegátusok névsorának felolvasásából kitűnt, hogy Belgiumban sok anarkhista csoport van, így Tournaisban,

Verviersben, Lüttichben, Namurban, Monsban, Brüsszelben és Antwerpenben. Chapelier, a kongresszus egyik szervezője beszédben azt kívánta, vajha a kongresszus előmozdítaná az anarkhisták propagandáját.

Közgazdasági táviratok.

New York, április 8. (Terménytársas.) (Zárlat.) Gyapot: New Yorkban helyben 8 1/2 (—). májusra 7.92 (—). — Juliusra 7.84 (—). — New-Orleansban helyben 8 1/2 (—). — Petróleum: Stand white New Yorkban 7.65 (7.75). Stand white Philadelphában 7.60 (7.70). Refined in Cases 8.70 (8.80). Credit Balances at Oil City 1.20 (1.28). — Zsír: Western steam 8.75 (8.87). Robe és Brothers 8.85 (9.05). — Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 49 1/4 (49 1/4). Juliusra 48 3/4 (47 1/4). — Szeptemberre 48 1/4 (48 1/4). Buza irányzata szilárd. Piros őszi helyben 79 1/4 (78 3/4). áprilisra — (—). Májusra 77 1/4 (77 3/4). Juliusra 77 1/4 (77 1/4). Szept.-re 76 3/4 (76 3/4). Gabona szállítási díja Liverpoolba 1 1/4 (1 1/4). — Kévé: air Rio 7. sz. 6 3/4 (—). Áprilisra 5.40 (—). Juliusra 5.60 (—). — Liszt: Spring Wheat clears 2.70 (2.70). — Cukor: 3 1/2 (3 1/2). — On: 26.27 (25.90). — Réz: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, április 8. (Terménytársas.) (Zárlat.) Buza irányzata szilárd. — Májusra 70 1/4 (72 3/4). Juliusra 71 1/4 (72 3/4). Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 43 3/4 (44 1/4). — Zsír: Májusra 8.25 (8.35). — Juliusra 8.17 (8.27). — Sealiona short clear 8.45 (8.45). — Sertéshús: Májusra 14.50 (14.85). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÖZGAZDASÁG.

A Nemzeti Baleset-Biztosító Részvény-Társaság folyó év március havában 716 darab balesetbiztosítási kötvényt állított ki, melyek halálesetre 6517184 korona, rokkantság esetére 10143184 korona és mulékony keresetképtelenség esetén 4407 korona napi kártalanításra biztosított összegről szólnak. Ugyanezen időszakban összesen 724 baleset és pedig 13 haláleset 67 rokkantsági eset és 644 mulékony keresetképtelenségi eset jelentetett be a fentnevezett társaságnál.

TÁJÉKOZTATÓ.

MAUTHNER ÖDÖN  
CS. ÉS KIR. UDVARI MAGKRESKEDŐ

VI., ANDRÁSSY-UT 23. BUDAPESTEN, VII., ROTTENBILLER-U. 33.

Napirend.

Naplár: Kedd, április 9. Római katolikus: Dömötör. — Protestáns: Dömötör. — Görög-oros: (március 27. Matrona. — Zsidó: Nisan 20. — Nap kél: 5 óra 7 percor. — Nyugszik: 6 óra 24 percor. — Hold kél: este 11 óra 47 percor. — Nyugszik délelőtt 7 óra 55 percor. — Az osztályosrajtók huszad délelőtt 10 órakor. A főudor kölcsönre való aláírások kezdete a kijelölt helyeken. Nemzeti Muzcum. Régiségár. Nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi tarai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg.

SARKÁNYDEZSŐ

ELSŐ RANGU  
CIPŐ RAKTÁRA  
BUDAPEST  
IV. Kossuth Lajos utca  
2 SZ.  
ALPITATOTT  
1880.

OLCSÓ.  
SZABOTTÁRAK  
JÉPES  
ÁRJEYZÉK  
DÍJTALANUL KÜLDETIK.

ELISMERT  
SZILÁRD ÉS ELEGÁNS  
KÉSZÍTMÉNY

NŐI-URI-ÉS  
GYERMEK-  
LÁBELLÉK.

TELEFON: 921.

# Színházak, szórakozó helyek.

## M. KIR. OPERAHÁZ.

Kedd, 1901. április hó 9-én.

### Hamlet.

Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzerette Thomas A. Szövegét írta Carré és Barbier. Ford. Böhm G.

Személyek:

Hamlet	Takáts	Marcellus	Ney B.
Claudius	Ney D.	Horatio	Szendrfi
Szellem	Kornai	Gertrud	Diósgyáné
Polonius	Mihályi	Ophelia	Szilágyiné
Laertes	Kisa B.		

Kedzete 7 órákor.

## NEMZETI SZÍNHÁZ.

Kedd, 1901. április hó 9-én.

### A bor.

Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza.

Személyek:

Baracs Imre	Gyenes	Eszter	Gerő L.
Matyi	Rózsahegy	Gőre Gábor	Ujházi
Baracsné	Aiszeghy	Gőrené	Vizváriné
Szunyogné	Györgyné	Durbint	Vizvári
Rózi	Ligeti	Kacsa	Zilahai
Mihály	Gabányi	Bige	Narcisz

Kedzete 7 1/2 órákor.

## MAGYAR SZÍNHÁZ.

Kedd, 1901. április hó 9-én.

Az Aurora-zuávok fellépésével.

### A postás fiú.

(The messenger boy).

Operett 5 képből. Szövegét írta: James T. Tanner és Alfréd Murray. Fordították: Salgó Ernő és Mérey (Merkl) Adolf. Zenéjét szerzették: Ivan Caryll és Lionel Moncton.

Személyek:

Punchestown	Erdős	Bang, postásfiú	Sziklai
Hooker pass	Mátrai	Nóra	Szoyor
Cosmos	Giróthy	Daisy	Dóry M.
Clive Radnor	Palásthy	Lady Panches	Sziklainé
Pott kapitány	Ráthonyi	Mistress Bang	Margó Z.
Stokfisch tanár	Boros	Róza szobaleány	Róza L.

Kedzete 7 1/2 órákor.

Jegyek a M. kir. Operaház, Nemzeti és Magyar Színház előadására kaphatók és előjegyezhetőek Bárd Ferenc és Testv. zeneműkereskedésében Kosuth Lajos utca 4. sz. és Andrássy-ut 42. sz. a., valamint a New-York kávéházban. (Telefon)

## VIGSZÍNHÁZ.

Kedd, 1901. április hó 9-én.

### Ocskay brigadéros.

Színmű prólógussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc.

Személyek:

Ocskay László	Fenyvesi	Díji	Lenkei
Tizza Ilona	Csillag T.	A palóc	Szerémy
Tizza Jutka	Nógrádi	Szörényi	Gál
Plyber	Hegedűs	Tarics	Bihari
Ozórócy	Kazalicsky	Ocskay Sándor	Tapolczai
Jávorka	Balassa	Königsseg	Péchy

Kedzete 7 1/2 órákor.

## NÉPSZÍNHÁZ.

Kedd, 1901. április hó 9-én.

### Cirkusz-élet.

Operett 3 felvonásban. Írták: I. T. Tanner, W. Palling, Harry Greenbank és Adrian Ross. Zenéjét szerzerette: Ivan Caryll és Lionel Moncton. Fordították: Fái J. Béla és Faragó Jenő.

Személyek:

Sir Wemyss	Solymosi	Drivelli	Németh
Lady Diana	Krecsányi	Drivelliné	Siposné
Dóra, leányuk	Küry	Favorita	Bojár
Roginád	Raskó	Lucille	Kápolnai
Dikk Capel	Szirmai	Albertoni	Kiss M.
Gustave	Marton	Rudolf	Gondos
Biggs	Kovács M.	August	Ujvári
Gaston	Delli	Adolf	Nagy V.
Flobert	Kovács K.	Gundor basa	Némédi

Kedzete 7 1/2 órákor.

## URÁNIA SZÍNHÁZ

Kedd, 1901. április hó 9-én.

### Zárva.

## KISFALUDY-SZÍNHÁZ.

Kedd, 1901. április hó 9-én.

### Előszór:

### A gyáva.

Színmű 1 felvonásban. Irta Uray Dezső.

### Utána:

### Szerelem és örökség.

Vígjáték 2 felvonásban. Irta Szigeti József. Kedzete 7 1/2 órákor.

## Somossy-Mulató

(Nagymező-utca).

Albrecht Ferenc, igazgató.

Pénztárműve 7-kor. Kedzete 8-kor.

### Az új ballet- és operett-társulatnak hatásos sikere!

Pontban 10-kor: Pontban 10-kor:

## Vénusz \* \* a földön.

a pazar pompával és fényesen kiállított ballet-operette. Előadja 100 személy. Balten Beckerstől, zenéje Lindau Páltól.

A táncokat és jeleneteket Gundlach Aajos balettmester tanította be.

Ugyint fellépte a Varieté-műsor összes különlegességeinek.

Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytözsdejében, Károly-körút 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 38. sz. alatt ugyint a Somossy Mulató-pénztáránál.

## POLIES CAPRICE.

Ma:

### Hotel Narrenhaus.

Bohózat. Irta Leitner H.

Ezt medelőzi:

### Bocskai traktéros.

Bohózat prólóggal. (Nem paródia). Irta egy fiúnac.

### Wollner Adolf

a kitzinó szalonhumorista fellépte.

Cigányzene reggeli 5 óráig a pompás

téli kertben.

## Petánovits

### „Metropole-szálloda“

VII. kerület, Kerepesi-ut 58. szám.

Ma nagy hangverseny

### Pongrácz Lajos

kolozsvári zenekara által.

### UTOLSÓ HÉT!



MAGÁNÜZSÍVELŐ DORSJEGYEK ÁRA CSAK EGY KORONA. HUZÁS MÁR 1901 APRILIS 15-ÉN.

Kaphatók a szövetségi irodában: VII. Erzsébet-körút 27. valamint a dohányüzemekben.

Prospektus ingyen. E hird. megjel. minden kedden.

### Arany-vulkanit-fogorok.

A legideálisabb foghelyettesítés. Saját legkiválóbb indokozás szerint egyedi, hygien. összetételű fogorok, miért közönség vállalták. Egy fog 5 frt (fogorvosoknak 4 frt). Készenléti fogorvosok 2 frt egy fog (fogorvosoknak 1.20 frt.). Fogházak (összesen) 1.50 frt. Aranyfogorok 4 frtől kezdve. Aranykorona 12 frt. Hídok (nyolczer négy) aranyban 5 forint.

### PITZYLE fogorvos

Budapest, IV., Kosuth-Lajos-utca 10. telemelet. (Béla és külsőből átjáról). Hírneves fogorvosok, mint dr. Cheljez, Fudóld stb. volt első asztalon. Rendel: tel 9-61g. 24k műlarem Tenesvártól. Vezetője: Dr. Schwenk.

## Elégedetlenség lehetetlen!

Meg nem felelőért a pénz kifogás nélkül visszaadatik.

Havelok gallérral 9 frt, Felöltő 9 frt, Loden-öltöny 15 frt (mindezt tiszta gyapjuból). Rothberger Jakab eszáz. és kir. udvari ruhaszállító, Budapest, IV. Váci-utca 6. szám.

Budapesten a Tattersallban. Csak két hét.

## Barnum & Bailey

a világ legnagyobb látványossága nagyszerű nemzetközi mulatóhely.

Alapítótató Amerikában.

Jelenleg a Kontinens körutjának tesz, saját, külön óceára épült 87 órás vasúti kocsijában, mely 4 teljes vonatot képez. A teljes „Ensemble” 19 hatalmas sátor-pavillonba tesz elhelyezve, melyeknek legnagyobbika kb. 12.000 négyzet méter területet foglal magában.

70 is egy „Manège”-ban elővezetve 3 előadást csodáló 3 „Manège”-ban elővezetve 75 akrobata 2 színpadon 50 zeok és műlovas 12 színpadon 20 által mint bohó 20 a világnak legelőcsőbb bohóc.

100 számból álló válogatott műsor. 3 „Manège”-ban, 2 színpadon és 1 verseny pályán.

300 gyakorlott művész. 2 állatsergelet.

A belépőjegy árnyékait a hirdetőt összes látványosságokhoz és jogot adnak a jegy birtokosának egy ülőhely elfoglalására. Utánfizetéses műsor.

Naponta 2 előadás, délután 2 órákor és este 1/2 órákor, az előadás megkezdődik 1/4 órával a kapuk megnyitjának a nagy közönség számára, hogy alkalmat legyenek az állatsergeletek, az élő csodabemutatók és a csodadolgoknak és ritkaságoknak egész gyűjteményét megtekinteni.

Az árak a helyek fekvése szerint igazodnak: Belsőhely és előhely ... 1 kor. 20 fill. és 2-30 kor. Zártak ... 4-6-8-10-12-15-20-25-30-35-40-45-50-55-60-65-70-75-80-85-90-95-100-110-120-130-140-150-160-170-180-190-200-210-220-230-240-250-260-270-280-290-300-310-320-330-340-350-360-370-380-390-400-410-420-430-440-450-460-470-480-490-500-510-520-530-540-550-560-570-580-590-600-610-620-630-640-650-660-670-680-690-700-710-720-730-740-750-760-770-780-790-800-810-820-830-840-850-860-870-880-890-900-910-920-930-940-950-960-970-980-990-1000-1100-1200-1300-1400-1500-1600-1700-1800-1900-2000-2100-2200-2300-2400-2500-2600-2700-2800-2900-3000-3100-3200-3300-3400-3500-3600-3700-3800-3900-4000-4100-4200-4300-4400-4500-4600-4700-4800-4900-5000-5100-5200-5300-5400-5500-5600-5700-5800-5900-6000-6100-6200-6300-6400-6500-6600-6700-6800-6900-7000-7100-7200-7300-7400-7500-7600-7700-7800-7900-8000-8100-8200-8300-8400-8500-8600-8700-8800-8900-9000-9100-9200-9300-9400-9500-9600-9700-9800-9900-10000-11000-12000-13000-14000-15000-16000-17000-18000-19000-20000-21000-22000-23000-24000-25000-26000-27000-28000-29000-30000-31000-32000-33000-34000-35000-36000-37000-38000-39000-40000-41000-42000-43000-44000-45000-46000-47000-48000-49000-50000-51000-52000-53000-54000-55000-56000-57000-58000-59000-60000-61000-62000-63000-64000-65000-66000-67000-68000-69000-70000-71000-72000-73000-74000-75000-76000-77000-78000-79000-80000-81000-82000-83000-84000-85000-86000-87000-88000-89000-90000-91000-92000-93000-94000-95000-96000-97000-98000-99000-100000-110000-120000-130000-140000-150000-160000-170000-180000-190000-200000-210000-220000-230000-240000-250000-260000-270000-280000-290000-300000-310000-320000-330000-340000-350000-360000-370000-380000-390000-400000-410000-420000-430000-440000-450000-460000-470000-480000-490000-500000-510000-520000-530000-540000-550000-560000-570000-580000-590000-600000-610000-620000-630000-640000-650000-660000-670000-680000-690000-700000-710000-720000-730000-740000-750000-760000-770000-780000-790000-800000-810000-820000-830000-840000-850000-860000-870000-880000-890000-900000-910000-920000-930000-940000-950000-960000-970000-980000-990000-1000000-1100000-1200000-1300000-1400000-1500000-1600000-1700000-1800000-1900000-2000000-2100000-2200000-2300000-2400000-2500000-2600000-2700000-2800000-2900000-3000000-3100000-3200000-3300000-3400000-3500000-3600000-3700000-3800000-3900000-4000000-4100000-4200000-4300000-4400000-4500000-4600000-4700000-4800000-4900000-5000000-5100000-5200000-5300000-5400000-5500000-5600000-5700000-5800000-5900000-6000000-6100000-6200000-6300000-6400000-6500000-6600000-6700000-6800000-6900000-7000000-7100000-7200000-7300000-7400000-7500000-7600000-7700000-7800000-7900000-8000000-8100000-8200000-8300000-8400000-8500000-8600000-8700000-8800000-8900000-9000000-9100000-9200000-9300000-9400000-9500000-9600000-9700000-9800000-9900000-10000000-11000000-12000000-13000000-14000000-15000000-16000000-17000000-18000000-19000000-20000000-21000000-22000000-23000000-24000000-25000000-26000000-27000000-28000000-29000000-30000000-31000000-32000000-33000000-34000000-35000000-36000000-37000000-38000000-39000000-40000000-41000000-42000000-43000000-44000000-45000000-46000000-47000000-48000000-49000000-50000000-51000000-52000000-53000000-54000000-55000000-56000000-57000000-58000000-59000000-60000000-61000000-62000000-63000000-64000000-65000000-66000000-67000000-68000000-69000000-70000000-71000000-72000000-73000000-74000000-75000000-76000000-77000000-78000000-79000000-80000000-81000000-82000000-83000000-84000000-85000000-86000000-87000000-88000000-89000000-90000000-91000000-92000000-93000000-94000000-95000000-96000000-97000000-98000000-99000000-100000000-110000000-120000000-130000000-140000000-150000000-160000000-170000000-180000000-190000000-200000000-210000000-220000000-230000000-240000000-250000000-260000000-270000000-280000000-290000000-300000000-310000000-320000000-330000000-340000000-350000000-360000000-370000000-380000000-390000000-400000000-410000000-420000000-430000000-440000000-450000000-460000000-470000000-480000000-490000000-500000000-510000000-520000000-530000000-540000000-550000000-560000000-570000000-580000000-590000000-600000000-610000000-620000000-630000000-640000000-650000000-660000000-670000000-680000000-690000000-700000000-710000000-720000000-730000000-740000000-750000000-760000000-770000000-780000000-790000000-800000000-810000000-820000000-830000000-840000000-850000000-860000000-870000000-880000000-890000000-900000000-910000000-920000000-930000000-940000000-950000000-960000000-970000000-980000000-990000000-1000000000-1100000000-1200000000-1300000000-1400000000-1500000000-1600000000-1700000000-1800000000-1900000000-2000000000-2100000000-2200000000-2300000000-2400000000-2500000000-2600000000-2700000000-2800000000-2900000000-3000000000-3100000000-3200000000-3300000000-3400000000-3500000000-3600000000-3700000000-3800000000-3900000000-4000000000-4100000000-4200000000-4300000000-4400000000-4500000000-4600000000-4700000000-4800000000-4900000000-5000000000-5100000000-5200000000-5300000000-5400000000-5500000000-5600000000-5700000000-5800000000-5900000000-6000000000-6100000000-6200000000-6300000000-6400000000-6500000000-6600000000-6700000000-6800000000-6900000000-7000000000-7100000000-7200000000-7300000000-7400000000-7500000000-7600000000-7700000000-7800000000-7900000000-8000000000-8100000000-8200000000-8300000000-8400000000-8500000000-8600000000-8700000000-8800000000-8900000000-9000000000-9100000000-9200000000-9300000000-9400000000-9500000000-9600000000-9700000000-9800000000-9900000000-10000000000-11000000000-12000000000-13000000000-14000000000-15000000000-16000000000-17000000000-18000000000-19000000000-20000000000-21000000000-22000000000-23000000000-24000000000-25000000000-26000000000-27000000000-28000000000-29000000000-30000000000-31000000000-32000000000-33000000000-34000000000-35000000000-36000000000-37000000000-38000000000-39000000000-40000000000-41000000

**Angol-francia**  
nyelvemester, ki évek óta a leg-  
széghelyesebb nyelvi tanítást a jobb  
körökben, mint 2 évtől szabad  
idővel rendelkezők jelölge  
„Gyors és alapos”.

**CRÈME DE FANCHON**  
3 szív véd.  
Jeszyvel.

Rögtön finomító és  
szépség arc krém. Leg-  
jobb a világon!  
Ártalmatlan!  
Zsírtalan!

Kis Nagy  
tégely 1 K. tégely 2 K.  
Főhatár:  
**URSITS** gyógyszer.  
Budapest, Rákóczi-15 t.  
Vasár 29. úti  
árból behat-  
dóza és a  
frankó.

**Szigorúan szabott árak!**  
**Saját készítményü férfi- és fiuruha-áruház**  
**LUKÁCS GYULA**  
férfiszabó  
ezelőtt **KRAUSZ LIPÓT FIA**  
Kossuth Lajos-utca 18. (Az Úrvári-kávéház mellett)  
**Dus választék fiu és gyermekruhákban!**  
Videki megrendések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

**Használt**  
férfi ruhákat leg-  
magasabb árban  
vesz **Weisz Lipót,**  
IV., **Kristóf-tér 2.**  
Kívánatra a vevő  
a helyszínén meg-  
jelenik.

**Hölgyek titkára.**  
Házi tanácsadó és levelező,  
tekintettel az életminden viszony-  
ra, Szerelmi levelezéssel, le-  
velezési szabályokkal és folyo-  
módmóvnyintással. Arany an-  
nyumatu táblában, vászonba  
kötve, ára 1 kor. 90 fill. Az  
öreges olaszos beklidőse es-  
tán bormegható küldött meg-  
mondandó Lampel Róbert  
(Wodianer F. és Fia) ca. és  
kir. udvari könyvkereskedés-  
ben, Andrassy-ut 21. sz.

**Keresek**  
a VI. vagy VII. kerületben  
május 1-re 1 szoba, előszoba,  
konyha, csiwet, esetleg fürdő-  
szobából is álló évi garcon-  
lakást lehetőség lépcsőházi vagy  
ehhez közel eső bejárattal.  
Ajánlatokat Posposch, Dam-  
janich-utca 33. földsz. 1 ajtó  
címré kérek.

**Gyorsírási tan-**  
folyam Szilcsy-Franyessy rend-  
szere szerint, Hamburger Mar-  
git k. a. okl. gyorsírási tanító-  
nő vezetése alatt. Megnyitlik  
április elején. Jelentkezni le-  
het a Remington Schöles Com-  
pany vezérkönyvelőjénél  
Károly György cég, Dorottya-  
utca. Úgyanott a gépirás is  
elajánlható.

**Titkos betegségek ellen!**  
25 évi, részben katonasági (a bécsi és buda-  
pesti katonakórházakban), részben magánorvos  
tapasztalatai után legmelegebben ajánlható  
**DR. KAJDACS, Y. cs. és k. orvos.**  
**Electrotherapiai rendelő intézete**  
Budapest, Váci-körút 4. sz. 1. em.  
A legelhangyaltabb hügyesfolyásokat, legny-  
losabb hügyhólyagbajokat, bujakorok sebeket,  
syphilist, az énfertőzéstes utóbjait  
**Elgyengült férfierőt**  
az orvosi világ által legajabban olyannyira fel-  
karolt és hatásában pártatlan sikerű  
**Electro-Massage**  
vagy **Psychrophor**  
által, magámléseket, nőknél fehérfolyást befec-  
kentés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége-  
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be-  
állott ideg és ennek utókövetkezményekképp létre-  
jött hálgerebajokat gyógyít a legújabb gyógy-  
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.  
Rendel: délután 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig  
Nőknek ugy mint férfiaknak külön be és kijárat  
Külön váróterem.  
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltunk; eset-  
leg gyógyszeréről is gondoskodva lesz.

**Legszébb Legjobb Legelőcsőbb**  
**PAP, PAP, PAP**

1 kőszelhető vasgőz 8 db	1 acél sodony ágytű	10	1 kőszelhető matraccal	10
1 kőszelhető matraccal	1 kőszelhető matraccal	10	1 rouge paplan	1.80
1 rouge paplan	1 rouge paplan	1.80	1 prima	2.30
1 prima	1 prima	2.30	1 cachmir paplan	3.40
1 cachmir paplan	1 cachmir paplan	3.40	1 satin	3.80
1 satin	1 satin	3.80	1 silas cachmir	4.80
1 silas cachmir	1 silas cachmir	4.80	1 selyem almas paplan	5.30
1 selyem almas paplan	1 selyem almas paplan	5.30	1 fodros selyem ál. papl.	18.30
1 fodros selyem ál. papl.	1 fodros selyem ál. papl.	18.30	1 jó váson paplan lepedő	2
1 jó váson paplan lepedő	1 jó váson paplan lepedő	2	1 ág	1.80
1 ág	1 ág	1.80	1 csillag alakú pokróc	2.90
1 csillag alakú pokróc	1 csillag alakú pokróc	2.90	1 gyapj	5.50
1 gyapj	1 gyapj	5.50	1 jó lópokróc	1.60
1 jó lópokróc	1 jó lópokróc	1.60	1 téli pokróc	4.60
1 téli pokróc	1 téli pokróc	4.60	1 szép falli szőnyeg	7.50
1 szép falli szőnyeg	1 szép falli szőnyeg	7.50		

**GICHNER JÁNOS**  
paplan, matrac és kárpitosáru gyáros, szőnyeg, függöny, va-  
buter stb. nagy raktára.  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 20.  
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg-  
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem lezáró árak kérésre-  
sek, vagy a pénz visszatart.

**Nélküldözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!**  
**Pserhofer J. VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI**  
Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon a kevés azon család, a hol az a pártalus házgyógyász hiányzik.  
E labdacsokat az orvosok különösen az oly helyen ajánlják, amelyek nehéz eseteknél a dugóságnak következményeit, mint például zavar az agykeleti-nyirok, májfajdatok, székéltelenség, köhög, az arcz stb.  
Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérzékenység esetében és az ebből származó bajoknál, mint leges fájás, égőérés, K. vértisztító labdacsook nagy előnye, hogy azonnal hatnak, fájást, mást nem okoznak és így a leggyöngébb szervezetű bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.  
1 doboz, mely 15 labdacsoból áll 21 kr.  
1 teleres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.  
A pénz előzetes beklidése után bérmentve:  
1 teleres 1 frt 25 kr.  
2 teleres 2 frt 30 kr.  
3 teleres 3 frt 35 kr.  
10 teleres 9 frt 20 kr.  
Használati utasítás mellékelve.  
Egyedül készítő és szétküldési főraktár:  
**Pserhofer J. gyógyszerész**  
Bécs, I. Singerstrasse 15.  
Elterjedtségükől fogva a labdacsook a legköltségtöbb-  
szek és a kevés, alyt előzetesen leval megrendel-  
ések Pserhofer J. fővárosi labdacsoaktól kéri, a  
csak azok valódiak, amelyk dobozának fedelén piros  
színes „PSERHOFER” kézírása látható.  
**Nélküldözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!**

**Olcsó butor-eladás.**

2 szekrény, 2 ajtó fényezett	30 frt	1 ebédülőszék, 6-német stül	3.50 frt
2 ágy, fényezett	22	1 íróasztal, 3 főkos	16
1 éjjeli szekrény, fényezett	8	1 hálószoba, matt diófa	100
1 mosdó, 2 ajtó, fényezett	14	1 hálószoba, faragott	130
2 szekrény, 2 ajtó, diófa, matt	30	1 garnitúra erőpe- vagy bourette-behuzat	55
2 ágy, magas, diófa, matt	26	1 garnitúra selyem-behuzat	80
1 éjjeli szekrény, diófa, márvánnyal	8	1 garnitúra plüss-behuzat	80
1 kredenc, 4 ajt. fülkés, faragott, márv.	46	1 szalonasztal	10
1 díván, magas támla szőnyeggel	40	1 consol márvánnyal és tükör	26
1 ebédülőasztal, diófa, matt	12		

Nagy választék egyszerű, valamint a legdrágább kivitelű butorakban.  
**Dósa Kálmán** fővárosi asztalos és kárpitos butortelege  
Budapest, Erzsébet-tér 18 Sas-utca sarok, I. emelet.  
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

**„Guzi“-kenőcs.**  
Ezennel nyilvánosan 1 évi írásbeli jóállalt vállalko el minden állam vasárolt cipőért, melyet „Guzi“-kenőccsel naponta egyszer bekennnek, miként a bérlekedés az idő 30% ki van szára. 1 tégely ára 40 fill. Mindenki, ki cipőit állam szerzi be, 1 tégely Guzi-kenőcs kap ingyen. — Vidéki megrendések csupán 30 kr. postaköltséggel jár, nem megfelelőket visszavesszük és ezennel közelem magam a pénzt visszaadni.  
Férfi víz sima cipő erős kivit. kenőcs — 3.  
Férfi víz botlás cipő, erős cipő, elegáns — 3.50  
Férfi víz füdő cipő, gavalier forma — 3.50  
Divatos barna v. sarga bagaria füdő cipő 4.  
Salon lak füdő v. cugos cipő, elegáns — 4.  
Legfinomabb „box kalf” bőr, füdő v. gom-  
bos cipő, legelőcsőbb francia szabás 4.  
Mértéknek elegendő, ha a lábait harisnyban egy paplira rajzoltatik. Kérje több és ár-  
val ellátott árjegyzékemet, melyet ingyen és bérmentve küldök. — Tisztelettel  
**AGULÁR DÁVID FIA BUDAPEST,**  
Deák-tér és Király-n. sarok

**Aláírási fölhívás**  
Budapest székesfőváros  
**30.000,000 korona névértékű 4%-OS kölcsönkötelezvényeire.**

Budapest székesfőváros közönsége 1896. évben különféle új közérdekű beruházá-  
sokra száz millió korona névértékű, 4%-kal kamatozó, 50 év alatt törlesztendő köl-  
csön fölvételre határozta el. E kölcsönből eddig részben eladott, részben kisorsolat-  
tott 53,500,400 korona névértékű kötelezvény; a még megievt eladatlant és kisorsolatlan  
kötelezvényekből 30 millió korona névértékű kötelezvényt a székesfőváros közön-  
sége ezennel nyilvános aláírásra becst. A kölcsönkötelezvények tőkéjeért és kamataiért  
Budapest székesfőváros az 1899. évi vagyonmérleg szerint 200 millió korona tiszta  
érleket meghaladó összes ingó és ingatlan vagyonával, nemkülönbön mindennek jövő-  
dömeivel szavatol. A kölcsönkötelezvények és azok kamatszélvényeinek teljes bélyeg-  
illeték- és adómentességét az 1896. évi XVII. törvények biztosítja. A pénzügyminiszter  
urnak 55934/1897. sz. rendelete szerint eme kölcsönkötelezvények a pénzügyi igazgatás  
összes ágazataiban üzleti biztosítésként és bantapenzál elfogadhatók. A kölcsön rész-  
kötelezvényei 200, 1000, 2000, 5000 és 10,000 korona névértékű, bemutatásra szólnak és  
a névérték négy százalékának megfelelő, fölévenként utólag minden év március 1-én és szeptem-  
ber 1-én tartandó sorsolások után kerül törlesztésre. A kisorsolt kötelezvények teljes  
névértékben minden levonás nélkül válthatnak be. A kisorsolt kötelezvények vagy nagyobb  
mértékben leendő kisorsolása 1907. évi március 1-ig ki van zárva. A 30 millió korona  
névérték erejéig most eladásra kerül kölcsönkötelezvényekre f. évi április hó 9-től  
15-ig bezárólag terjedő öt napon át

**nyilvános aláírásokat elfogad**  
**Budapest székesfőváros központi pénztára**  
hivatalos órák alatt, továbbá a következő budapesti pénzintézetek:

az Angol-Osztrák Bank budapesti főkelepe, a Belvárosi Takaré-  
pénztár Részvénytársaság, a Budapesti Bankgyűléslet Részvénytársaság,  
a Budapesti Takarékpénztár és Orsz. Zálogkölcsön Részvénytársaság,  
a Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság, az Egyesült  
Budapest Fővárosi Takarékpénztár, az Eliső Magyar Iparbank, az Egyesült  
Bank Részvénytársaság, a Magyar Általános Takarékpénztár Részvénytár-  
saság, a Magyar Általános Hitelbank, a Magyar Ipar- és Kereskedelmi  
Bank Részvénytársaság, a Magyar Jelszó Hitelbank, a Magyar Le-  
számító és Pénzváltó Bank, a Magyar Országos Központi Takarékpénz-  
tár, a Pesti Hazai Eliső Takarékpénztár-Egyesület, a Pesti Magyar Keres-  
kedelmi Bank, valamint a nevezett intézet helybeli főkéjái a szokásos üzleti órákban.  
Az aláírási föltételek a következők: 1. Az aláírási ár a névérték 87  
százaléka, azaz minden 200 koronás kötelezvény után 174 korona, hozzáadva a folyó  
szévénykamatozat. A jegyezhető legkisebb névérték 400 korona. 2. Az aláíras  
alkalmával az aláírt névérték után 5 százalékos biztosíték teendő le készpénzben  
vagy takarékbetétli könyvben, vagy a budapesti értéktőzsdén jegyzett és a névérték szerint  
számítandó óvadékképes értékpapírban. Készpénzbiztosíték után kamat nem fizetetik.  
3. A székesfőváros fontartja magának a jogot, hogy tulajgész esetén az aláírt összeget  
kelatlása szerint szabadon leszállíthassa, azokat végvényesen megállíthassa.  
4. A székesfőváros által megállapítandó összegnek megfelelő kölcsönkötelezvények  
egyik felérészt f. évi április hónap 22-től május 6-ig bezárólag, másik  
felérészt pedig f. évi október hónap 1-től 15-ig bezárólag az aláírási helyen  
s illetőleg a hol a biztosíték letéltetett, az aláírók annál is inkább átvenni kötelesek,  
mert ellenkező esetben az át nem vett tételeknek megfelelő biztosítékek a székesfőváros  
javára fognak elszámoltatni.  
Az átvétel megtörténte után az átengedett összegnek megfelelő biztosíték beszá-  
míttatik, illetőleg visszaadatik.  
Kelt Budapeston, 1901. évi március hó 31-én.

Nyomatott a „Patria” irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. Úllé-ut 25.